

— Германия накануне революции: Куно вышел в отставку, вместо него назначен Штресман.

— В Японии рабочие бойкотируют выборы делегатов на конференции Междунар. бюро труда Лиги Наций.

— На всесоюзную выставку приглашены земледельцы капиталистических государств.

— С. х. банк в Екатеринбурге ассигновал 4 1/2 мил. руб. золотом на восстановление с. х. губернии.

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГУБКОМА РКП И ГУБИСПОЛКОМА.

Среда,  
**15**  
1923 г. АГУСТА 1923 г.

Редакция и контора: Томск, Тиминский пр. (Садовый) № 2.

Телефоны: Редактора—38, Секретари редакции—470. Конторы и акцизники—325. Типографии—355.

## С.-хоз. Выставка—праздник Земли, Праздник Труда, Великий Праздник Революционных Достижений!

*Всероссийская селско-хозяйственная Выставка открывается в Москве 15 августа 1923 года в 12 часов дня*

*Морозов*  
Председатель главного выставочного комитета

### ВЕЛИКИЙ СМОТР.

Всесоюзная селско-хозяйственная и кустарно-промышленная выставка открыта!

Еще недавно не только наши враги, но многие из нас самих, не хотели верить тому, что боевое задание всероссийского съезда советов будет выполнено в срок и полностью. Это «неверие» было вполне законное. В самом деле: страна, которая еще не успела залечить раны гражданской войны, где хозяйство только-только ставится на ноги,—она дерзает устроить великий смотр своему селскому хозяйству и не только самой почерпнуть из этой выставки уроки для будущего, но и поучить еще другие страны, а попутно, и без выставки, завязать с ними более тесные экономические отношения.

Ежидные насмешки наших врагов, конечно, были понятны. Они прекрасно понимают, что каждый успех пролетарских республик на фронте хозяйств—крепкий удар по подгнившим сваям капитализма.

Но и сомнения многих нас самих и искренно преданных интересам республики специалистов объяснимы. Ведь, поистине огромно было задание: В какие нибудь год—полтора на месте, где прежде, в течение десятков лет, была свалка, построить здания, для выставок, оборудовать их по последнему слову науки и техники, привлечь к работе лучшие на ученые силы страны, а самое главное, раскочегарить многомиллионное население страны, сосредоточить его внимание на великом всесоюзном смотре селского хозяйства,—эта задача даже самым отъявленным оптимистам казалась неразрешимой.

И тем не менее, в назначенный срок, 15 авг., 12 ч. дня, над выставкой взвевается красный флаг и весь союз рабочих-крестьянских республик торжественно отраздувает этот величайший праздник. Что это—чудо? Нет, не бывает в мире чудес!

Всесоюзная выставка открыта в срок благодаря железной и несокрушимой воле трудящихся. Раз начатое дело должно быть доведено до конца,—этот девиз коммунистической партии спаял рабочих, агрономов, инженеров, ученых, работников с американской точностью и с величайшим энтузиазмом над детищем нашей революции и в результате этих огромных усилий выстав

### ВЫСТАВКА—ШКОЛА хозяйственной энергии.

Я посетил выставку три раза и с каждым разом все более и более убеждался, что работники выставки заслуживают самой высокой похвалы. Поскольку и могу судить по безгуманному отношению, работники выставки проявили, при малоблагоприятных условиях, максимум энергии, распорядились тельностью и благотворное влияние поручением им делом. Только при таких условиях можно было на глобом болоте воздвигнуть целый выставочный городок.

Весьма возможно; что дело выставки выиграло бы, если бы мы отложили ее на год или на два, но и в нынешнем своем виде выставка, несомненно, сыграет крупную роль. Выставка должна отразить народное хозяйство союза, как оно есть. Не надо пренебрежаться и блистательными побуждениями прикрывать наши недостатки. Выставка должна отразить не только наши достижения, но и наглядно показать пропасть между природными богатствами союза и низким уровнем их использования. Это пренебрежение должно побудить нас к новой энергичной работе.

Выставка должна стать школой хозяйственной энергии. Она должна быть прежде всего расчитана на посетителей из деревни и пролетарских центров. Крестьяне и рабочие должны иметь возможность наглядно ознакомиться с теми великими странами, над которыми развеваются знамя советской власти, освоиться с великим разнообразием культур хозяйственного быта, животного уклада «маро дев, объединенных в союз, и понять, как работа туркестанского дехкана связана с Иваном Ново-Вовнесенским, а Кавказ с Петроградом.

Таким образом выставка, при правильном руководстве, может и должна превратиться в массовую школу отечествоведения. Знание и энергия—вот что больше всего нужно нам, чтобы быстрыми и уверенными шагами

тада с точностью часового механизма, по календарному плану, составленному в ноябре 1922 г., выполняя не только сроки по дням, но в конце рабод даже по часам.

В результате: 14 августа замок последний удар молотка на выставке.

К 15 августа 1923 года отстроено 50.000 куб. сажен выставочных зданий, а на месте смардной овалки—зеленые газоны, обрамленные гирляндами из роз, раскинулись чудесные цветники, вытнувшись стройными аллеями молодые деревья, [журчат фонтаны, высятся многие десятки веселых павильонов и грандиозных зданий. Территория выставки залита электрическим светом, гравированные дорожки пересекают выставку, по вые трамвайные линии подводят к выставке из Москвы, осуществлены железные дороги, оборудованы до 10 верст водопроводной и канализационной сети и пр. и пр.

И все это за 8 месяцев работы!

Разве это не сказка из советской действительности,—сказка и чудо для иностранцев, раздвигавших в удивлении руки?

— Даже мы, американцы, не смогли бы так провести работу—говорил один из тех американ-

### Там, где было свалочное место.

Десяти лет Старая Москва выбрасывала за Крымским валом, возле Бромлевского завода, навоз, всякую рвань, битые бутылки, опорки. За десятилетия здесь образовалось колоссальнейшее свалочное место, называемое десятилетиями, пластом в саженей. Густой смрад шил отсюда по окрестности; даже при вычине мосьвичи, прохода мы мо, зажимали нос. И когда ВЦИК декретом 19 окт. 22 г. постановил эту свалку отвести под центральную часть всероссийской с. х. выставки, а вслед затем главный выставочный комитет, в лице председателя т. Брагина, заявил, что выставка откроется 15 августа в 12 час. дня,

российская обывательщина ехидно захихикала.

— Оборвуса. Уберика-ка за 9 месяцев свалку, да устрой всеякие там павильоны! Не ослиными тыльгами.

И не только обыватели. Со мнойе брадо и многих других.

### Международное значение выставки.

В довоенное время из полтора миллиарда рублей вывоза, экспорт (вывоз) с. х. продуктов достигал 1,2 миллиарда, или 21,4% всей продукции с. х. За последние годы эта продукция чрезвычайно сократилась, что естественно отозвалось на экспорте, который также сократился и притом в гораздо большей степени, чем сократилась самая продукция. Причина этого явления вполне понятна, т. к. заграницу шел тот излишек, который оставал

довоенном ввозе значение с. х. продуктов и с. х. товаров было очень большим. Так, непосредственно для нужд с. х. в последнее до войны пятилетие возросло на 78 милл. зол. руб. ежегодно, причем из этой суммы 46,8 милл. падало на ввоз с. х. орудий.

Таким образом, и в довоенное время ввоз с. х. орудий из заграничи был велик. Тем большее значение этот ввоз имеет теперь, когда наша тяжелая индустрия сократилась до минимума и когда, в частности, наши заводы с. х. орудий не могут удовлетворить спрос. На выставке заграница покажет нам свои с. х. орудия и одновременно выяснит основания и возможность сбыта их у нас.

Кроме того, иностранцы покажут нам свои достижения в области с. х. производства. Выявление экономических достижений России и ее неисчерпаемых богатств должно сыграть и другую роль. Иностранцы фирмы очень охотно идут на концессии, Россия же интересуется больше всего восстановлением и дальнейшее развитие ее производственных предприятий,—говорит т. Кауфман в «Эк. Ж.» «Наглядная картина громадных богатств России и той сравнительной быстроты, с которой начинаются оживать отдельные отрасли русского народного хозяйства, может убедительно доказать, что область производства представляет для иностранного капитала интересное и выгодное применение сил».

Помимо взаимного ознакомления с качеством и др. техническими условиями экспорта, заграница на месте убедится, что существующая система русской внешней торговли не препятствует развитию экономических сношений и найдет пути применения этой системы.

И, несомненно, выставка ведет к тому, что заграница найдет общий с нами язык



Д. Б. Каменев.



Председатель ГВК тов. А. Брагин.

# Германия накануне революции.

**„Государственная измена“.**  
БЕРЛИН. 12. „Роте-Фане“ привлекается к ответственности за государственную измену, так как напечатала воззвание к призывом к образованию рабоче-крестьянского правительства и всеобщей забастовке.

**Волнения рабочих.**  
БЕРЛИН. 12. По всей Германии усиливаются волнения на почве недостаточности заработной платы и дороговизны. В Гельзенкирхене при столкновении с полицией убито четыре, в Квельде—один, в Силезском и Вальденбургском промышленном районе—тридцать, в Ратборне—четыре, не считая раненых. Тоже произошло в Саксонии, Тюрингии, Гавновере, Штеттине и Гамбурге. В поисках продовольствия население Ахена, Вальденбурга и в других местах насильственно реквизируют у пригородных крестьян продовольствие и скот. В Берлине создается экстренное совещание министров продовольствия всех германских государств. Городские железные дороги стоят, газовый завод бастует, вероятно, сегодня прекратятся работы на электрической станции. Центральный забастовочный комитет в составе 15 членов, а также 10 коммунистов

**Новый кабинет.**  
БЕРЛИН. 12. В завтрашнем заседании рейхстага предстанет новый кабинет с Штре泽маном во главе. В состав нового правительства, полагают, войдет и Гильфердинг.

**Куно вышел в отставку.**  
БЕРЛИН. 13. Кабинет Куно вышел в отставку, пост рейхскапитана занял Штреземан. (От редакции: Штреземан—лидер средней горы буржуазии).

**Буржуа эмигрируют.**  
ВАРШАВА. 13. В Варшаву прибыло много германских капиталистов, оставшихся Гер-

и 4 независимых разреша не объявлять забастовки в больницах и водопроводе, а также в продовольственных предприятиях при условии передачи руководства распределением продовольствия по потребительским обществам—контрольным комиссиям. На заводах организована сильная рабочая охрана с целью не выпускать из рук рабочих орудий производства. Германская компания предотвращает рабочих от преждевременного захвата фабрик, стремится не проявлять лишней поспешности в борьбе и организовано владеть движением. Наблюдается сильный приток членов в партию. Движение, повидимому, ограничится переворотом правительства Куно. Предполагается образование большой коалиции, к чему стремятся социал-демократы, медлившись с этим раньше с целью подготовить массы к уступкам капиталу.

**Забастовка в Дании ликвидирована.**  
ВАРШАВА. 13. Всеобщая забастовка в Дании, по официальному сообщению, ликвидирована. Заработная плата устанавливается по золотой валюте.

# В капиталистических странах.

**Падение польской марки.**  
ВАРШАВА. 11. Польская марка снова сильно пала. Неофициальный курс отстал от официального на 30 процентов. В торговых кругах парит сильное возбуждение. Торговцы воздерживаются от продажи товаров.

**Нашли большевистскую заразу.**  
ВАРШАВА. 13. Театральная комиссия варшавского магистрата запретила постановку оперы Борис Годунов, усомнившись в ней большевистские тенденции.

# РАБОЧЕЕ ДВИЖЕНИЕ.

**Войкотируют эти выборы.**  
ТОКИО. 12. Все японские протестарские организации, не включая даже созданной капиталистами лиги „примирения труда и капитала“, бойкотировали выборы делегата от рабочих на конференцию международного бюро труда Лиги Наций. В выборах участвовала самая незначительная часть рабочих; вместо 800 выборщиков, необходимых для избрания делегата, участвовало только 80. Делегатом оказался ставленник текстильных фабрикантов. Профсоюз моряков подготавливает забастовку, чтобы не дать представителю рабочих возможности выехать на конференцию.

**Крестьянские воднения.**  
ВЕНА. 12. Приспартное по ведению румынского правительства при проведении аграрной реформы и террористический режим в Румынии усиливает крестьянские волнения во многих округах. Венгерские крестьяне в Семиградии крайне возмущены отнятием 70-ти тыс. акров земли.

**Против единого фронта.**  
КОВНО. 10. Литовские социал-демократы отвергли предложение ЦБ литовской коммунистической партии об образовании единого фронта.

# СССР и заграница.

**Россия и Австрия.**  
МОСКВА. 13. В беседе с корреспондентом „Роста“ австрийский посол в Москве Поль указал на широкое участие австрийских фирм на всеобщей выставке, что является показателем возрастающего интереса

# В английских колониях.

**Антибританское движение.**  
В связи с извещением правительства расколоть муниципальные средства на ответственные адреса, кроме таковых в честь вице-короля Индии и губернаторов, муниципалитет города Кушор постановил: 1) не посылать никаких адресов представителям власти, 2) отменить празднование дня Британской империи, 3) ввести в городских учреждениях Лунднора праздничные дни рождения Ганди. На национальные газеты приветствуют это решение, которому уже последовал Аллахабад.

**Как английские дилеттанты обращаются с рабами.**  
ЛИФИЛЬД. Прибывшая в Лондон из Геджаса аравийская делегация обратилась в английское министерство иностранных дел с просьбой дать ей возможность лично заявить совету министров свой протест против, якобы, проводимой английским правительством в Палестине сионистской политики, в ответ на что один из членов министерства заявил, что „это глупость“. Арабы утверждают, что в проекте английского договора с Геджасом говорится только о гражданских религиозных правах арабов и ничего не упоминается об их политических правах, и требуют предоставления им такого же статуса независимо от того, как называются Ирак и Трансродания.

**Англичане в Месопотамии.**  
ТЕГЕРАН. (Роста). Ведется полное провала парламентских выборов в Месопотамии по причине единодушного бойкота их со стороны населения, англичане в последних числах июля принудительным порядком призвали начальников племен с целью заставить их выказаться за ратификацию англо-иранского договора. Последние отказались и оставили заседание. В результате насильственных действий английских властей—убитые и раненные.

# Обзор печати.

**Нужна ясность.**  
МОСКВА. 10. „Известия“ в передовой статье пишут: „Т. Раковский везд в Англию до сих пор еще не разрешил. Английское правительство упорно отмиливается, еще более осложняя создавшееся положение. Совершен опасный выпад воинствующей группы английского империализма, недопустимое в истории международных отношений обсуждение личности нашего представителя в английском парламенте. Никто не может заставить товарища Раковского ежедневно произносить молитву за здоровье короля Георга и лорда Керзона.“

# Новая волна мировых потрясений.

МОСКВА. 13. В „Известиях“, в передовой статье *He дипломат* пишут: „Снова волна. Снова в столице центральной Европы—в Берлине—падает правительство под влиянием подымающейся улицы. Когда то первая атака международного пролетариата для социал-демократии и буржуазии была кошмарным, но коротким сном, предатели считали дураком всякого, кто говорил, что минавал только первый вал. Мы являемся свидетелями нарастания новой волны мировых потрясений. Германия, великая страна промышленного народа, является источником этой волны. Военный счет, предельный Антанты, опрокинул все расчеты германской буржуазии. Она не сумела дать хлеба массам. Массы, зажатые в тисках антантовского капитала, в тисках собственной буржуазии, движимые голодом и сознанием безнадежности положения, потеряли веру, что буржуазия может гарантировать хотя бы жизнь рабочим.“

# Правительство Штреземана.

МОСКВА. 13. В „Правде“, в передовой статье „Правительство Штреземан“ т. Ралеж пишет: „Правительство Куно было правительством германской промышленности буржуазии, руководимым Бенкером, председателем Стинго са. Его сверг не тот же парламент, как социал-демократы его поддерживали, но движение берлиновских рабочих. Благодаря коммунистической партии, раскрывшая глаза не только у германских рабочих, а и у молочно-буржуазных масс на то, что правительство скажут не освобождение Германии от иностранцев, а помощь сделке германских капиталистов с французскими за счет германского народа. Обнароковался не только Куно, обнароковался и его политика. Штреземан социальное представляет среднюю германскую буржуазия, политически он пред-

# Всероссийская выставка и сельское хозяйство.



Сеятель. Скульптура И. Д. Штдр. Преподобна ГВН для украшения главного павильона.

Напряженная работа по устройству всероссийской сельской хозяйственной и кустарно-промышленной выставки закончена. 15 августа—начало „великого змотра“, к которому за последние полгода готовилась вся республика, не исключая отдаленных ее окраин. Окончена эта работа, учет ее результатов—дело будущего, в настоящее время, при открытии выставки, своевременно отметить то зна-

чаводительных сил и средств сельского хозяйства.

Не подлежит сомнению, что процесс упадка нашего хозяйства, наблюдавшийся повсеместно за последние годы, в большинстве губерний уже простоя новился, в других же заканчивается. Хозяйство начинает заживать свои раны и хотя медленно, но устойчиво восстанавливается. Но вместе с тем выясняется, что дальнейшее развитие хозяйства, восстановление и рост его товарности мыслимы лишь при условии, если хозяйству будет обеспечен до статочно выгодный рынок для сбыта продуктов; внутренний рынок, как показывает опыт, в силу его сравнительно ограниченной емкости и других причин, не гарантирует такой сбыт, поэтому в последнее время обращено усиленное внимание на то, чтобы организовать сбыт продуктов сельского хозяйства за границу. Выставка является одним из наиболее надежных путей, чтобы „прорубить окно в Европу“ и завязать торговые сношения с другими странами, нуждающимися в привозном хлебе и других продуктах сельского хозяйства: онакомбинирована с выставкой с положением нашего хозяйства, его количественной и качественной продукцией, условиями заготовки и вывоза и пр., посетителя выставки из других государств будут

распахивались, количество коров для скота уменьшалось и качество их ухудшалось, количество скота сокращалось, а вместе с тем уменьшалось количество навоза, земля без отдыха и достаточного удобрения перерабатывалась, истощалась и истощалась, урожай начинал падать; население, продолжая увеличиваться, начало, наступили голодовки и пр. Переход к другим способам ведения хозяйства затрундился тем, что за время перехода от трехполья к этому способу обор хлеба получался даже ниже, нежели при трехполье, причем от хозяйства требуются для изменения его структура повышенные затраты. По этому во всех странах, где было трехполье, ломка его сопряжалась обилием населения, значительной части населения, народных волнениями, массовым переселением в удаленные местности, где еще имелась свободные земли и нередко закладывалась революцией. В некоторых странах, где правящая власть сумела своевременно понять положение, революция сызну предупреждалась революцией сверху, а именно: производилась в принудительном порядке развращение земель, которые разбрасывались на хуторские участки; хозяева таких участков, не стесняемые, как ранее, соседями, могли вводить взамен трехполья другие удачные приемы земледелия; хозяевами были

зажиточные, общающиеся же малоземельное население, продавая землю, направлялось в города и своим дешевым трудом способствовало развитию обрабатывающей промышленности. В таких странах ломка хозяйственного уклада и быта, свойственного трехполью, протекала сравнительно медленно и мирно, без крупных народных волнений; болезненность ее, благодаря медленному темпу перехода, была малозаметна. В тех странах, где никакие меры не принимались, или эти меры запаздывали, положение обострилось до такой степени, что открытые вспышки народных волнений заканчивались революцией сызну, т. е. ускоренным, весьма болезненным для страны переходом всего уклада жизни. Народные волнения в разных частях России за последние три десятилетия, неудачная революция после японской войны и последняя революция в значительной мере объясняется тем тупиком, в каком оказалось, благодаря трехполью, наше хозяйство. Основной смысл революции последних лет—не только смена социально-политического строя, но, главным образом, изменение строя хозяйства. Обширное трехполье, господствующее в Европейской России, почти повсеместно должно смениться иными земель-

# ВЫСТАВКА В МОСКВЕ—СМЫЧКА ГОРОДА И ДЕРЕВНИ.

http://yandex.ru

## Иностранный отдел.

### Иностранный отдел выставки увеличен.

**МОСКВА. 13.** Непомерный рост числа заявок от иностранных фирм для участия на всеобщей выставке побудил выставочный комитет увеличить площадь под иностранные экспонаты на 3 тысячи квадратных метров.

### Письмо германского посла.

Русское сельское хозяйство и германская индустрия—две главные основы, на которых покоится европейское хозяйство. Его равновесие значительно поколебано временным упадком сельско-хозяйственной промышленности России. Восстановление производительных сил русского сельского хозяйства является поэтому, безусловно, предпосылкой для оздоровления экономических взаимоотношений на всем континенте.



### Тр Брокдорф Ранцау.

могу, сделаться жизненным нервом германской индустрии. В предвидении этого и заключает для меня значение всемирной сельско-хозяйственной выставки в Москве.

Брокдорф-Ранцау.

### Письмо полномочного представителя австрийской республики, г-р Отто Поля.

Сельское хозяйство в России и индустрия Австрии издавна являются в деловом отношении хорошими друзьями. Многие поколения русских крестьян неизменно пользуются штирийскими косями, а венские рабочие и кушары истария выделывают русские меха и кожи.

на признат себя страной совершенно определенно выявленному характеру и должна искать сбыта то



### Отто Поля.

варов в близко расположенных географически и связанных с ней в коммерческом отношении восточных государствах. Для усиления этих совпадающих интересов московская выставка может оказаться

чрезвычайно плодотворной. Равным образом, в отношении скотоводства, как России, так и австрийских альпийских областей, где последнее высоко квалифицировано и постоянно прогрессирует, сельско-хозяйственная выставка сможет дать большие результаты не только в научном отношении, но и в области непосредственных практических достижений.

Самое же главное, мне кажется, это то, что всероссийская сельско-хозяйственная выставка, осуществляя свои практические задания, в то же время призвана стать моральным

фактором, который послужит к усилению сельско-хозяйственного объединения обеих стран. Демонстрируя иностранцам новую Россию за работой, выставка послужит орудием не только проверки преград, построения из предубеждений, предрасудков и недоразумений, которые стоят на пути восстановления мирового хозяйства. Она поможет распространению уважения и внимания по отношению к каждой энергичной попытке найти спасательный выход из современного хозяйственного хаоса.

Отто Поля

## Профессор Джонсон о выставке.

„Мои, довольно продолжительные, наблюдения приводят меня к определенному заключению, что Россия вступает теперь в период широкого сельско-хозяйственного развития. При этом она имеет возможность благоприятно использовать все достижения и опыты других стран, похожих на нее по сельско-хозяйственным условиям,—главным образом, Соединенных Штатов.“

большое влияние. Она является местом, где земледельцы Соединенных Штатов и России смогут обменяться сельско-хо



### Проф. Джонсон.

зяйственным опытом и показать друг другу их способы ведения хозяйства и применения разного рода машин.

Я искренно надеюсь, что американские фабричные предприятия также найдут возможность принять деятельное участие в этой выставке.

Альберт Джонсон.

Москва, 30-го апреля 1923 г.

## Письмо председателя германской делегации на Дальнем Востоке.

За время моего пребывания на Дальнем Востоке в 1922 году я имел возможность убедиться в богатых экономических возможностях этого края, и в частности, и в области сельского хозяйства.

мое мнение о высоком уровне сельского хозяйства на Дальнем Востоке и его большой емкости для германских сельско-хозяйственных машин и орудий и одновременно изучить потребности и особые пожелания крестьянства Дальнего Востока, простирающиеся из климатических условий края и долготелетнего опыта.

Если сейчас революционный комитет Дальнего Востока решил принять участие на всемирной сельско-хозяйственной выставке, то я приветствую это решение и с германской точки зрения с большим удовлетворением. Германские хозяйственники, которые посетят выставку в Москве, будут иметь возможность составить себе, наконец, свое собствен

Еще на шаг ближе к цели, которую я себе поставил для всей моей деятельности на Дальнем Востоке:—более тесные хозяйственные отношения между Германией и Дальним Востоком.

Д-р Аснис.

## Дорого пожаловать.

**МОСКВА. 13.** Выставочный комитет обратился к крестьянским организациям всего мира с предложением посетить всеобщую выставку в целях прекращения всякой клеветнической кампании против Советской России, ложных суждений о состоянии ее хозяйства, а также укрепления мирных хозяйственных отношений СССР с остальной частью света. Крестьяне приглашаются лично убедиться в положении земледелия СССР, в его громадных производственных силах. Помимо посещения выставки крестьяне приглашаются предпринять экскурсии, как в центральные сельско-хозяйственные учреждения, так и в разные губернии республики. Выставочный комитет приглашает себя расходы по проезду и содержанию на все время экскурсии. Воззвание указывает, что все крестьяне, независимо от принадлежности их к политической или экономической организации, будут являться желанными гостями в Советской России.

## Экскурсанты на всерос. выставке.

Председатель ЦИК СССР г. М. И. Калинин на всероссийском совещании местных выставочных комитетов в марте... между прочим отметил: «Выставка должна служить не только возбудителем, но и по существу, учебным фактором. Выставка—один из способов ознакомления с достижениями отдельных людей. У нас, в советской республике, в отдельных хозяйствах, есть, сравнительно, большие достижения, но об этих достижениях не знают другие работники сельского хозяйства».

питанием там (1/2 себестоимости; в дороге экскурсанты довольствуются за свой счет). Посещение выставки бесплатно.

Это значение выставки, как школы земледелия, должно быть использовано в полной мере. Если крестьяне-земледельцы поедут на выставку в целях поучиться как надо налаживать свое хозяйство, то рабочий, советский служащий, учитель, студент, профессор и т. д. обязаны учиться в этой школе, чтобы быть «друзьями сельского хозяйства».

Лготы применяются в случае проезда экскурсантов специальными вагонами и товарными вагонами. Отправка экскурсантов отдельным порядком, вообще говоря, нежелательна и непопулярна.

Томской губернии предоставлено 542 места для посещения выставки на льготных условиях.

Что касается времени отправки экскурсантов, то у нас, в Томской губернии, в этом отношении произошло досадное недоразумение.

Эти места распределены между отдельными группами населения, например, так: главное ядро экскурсантов Томской губ. составляют крестьяне, им дается 70% мест, затем рабочие—10 проц., учащиеся и учащиеся 10 проц.,

Первоначально составленный губернатором план отправки и распределения на три очереди, оказался несогласованным с планом снабжения для всей Сибири, а потому его пришлось изменить, сгруппировав экскурсантов в две очереди, с отправки первой очереди—75 человек из г. Томска 22-го августа, а второй, с 467 экскурсантами 28 августа. Часть экскурсантов, второй очереди выезжает из Мариинска 27 августа, из Щегловска и ст. Колчугино 28-го августа.

красная армия—5 проц. и для всех прочих групп т. е. агроперсоналу, комсомолу, экспонентам губернской выставки и т. д.—5 проц. Лготы для экскурсантов установлены пока следующие: крестьянско-земельцам и красноармейцам делается скидка с общего пассажирского тарифа в 75 проц. в оба конца, или 50 проц. проезда в Москву и обратно бесплатно. Главным образом для хозяйства о расписании странички этой льготы на все категории экскурсантов.

В заключение необходимо сказать несколько слов о подготовке экскурсантов. Чтобы широко елон крестьянских и рабочих масс могли воспринять внутреннее содержание выставок и усвоить тот материал, который будет представлять экскурсантам на выставке, чтобы переработать, систематизировать и закрепить в памяти все виденное,—необходимо провести предварительную подготовку их, отменить на чем они должны фиксировать свое внимание. В этих целях губернатор организует на сборных пунктах пред отправление в Москву ряд лекций: о государственном и местном народном значении выставки, о сельском хозяйстве и животноводстве, о земледелии, о кустарной промышленности и кооперации.

Кроме того, все экскурсанты пользуются бесплатным помещением в Москве и удешевленным

В. Рубинский.

ми порядками, соответствующими современной густоте населения и современным условиям жизни. После революционной бури, сломавшей старый уклад жизни, мы должны учесть, в каком направлении начинает развиваться наше возрождающееся хозяйство; если, не вварив на революцию, оно почему ли бы не может выжить на рамках трехполья или выживать слишком медленно, государство, в предвидении новой катастрофы, обязано помочь ему путем надлежащих мер. Всероссийская выставка, как общегосударственный хозяйственный смотр, позволяет узнать, означает ли на практике, принятое хозяйством после революции, требование и условия современной жизни.

ритории губернии с увеличением населения сменяется чистопаровым, оно окажется в таком же тушике, из которого столь болезненно выбывается хозяйств Европы России и всегда весьма болезненно же вывалилось хозяйство других стран. Местные крестьяне должны обратить на это самое серьезное внимание и заблаговременно повести хозяйство так, чтобы миновать весьма опасную по своим последствиям стадию чистопарового хозяйства. Не обойтись без подробных указаний могут быть получены в земоратвах и от агрономов, те же крестьяне, которым удастся поехать на выставку, наглядно ознакомятся, в каком направлении и как надлежит устраивать свое хозяйство, чтобы оно развивалось безболезненно, минуя трехполье.

Томская губерния, как одна из удаленных окраин, относительно слабо заселенная, еще не знает типичного трехполья, местное хозяйство, сравнительно, не обеспеченное землей, переживает пока стадию т. н. залежьного парового хозяйства, но оно приближалось к той критической грани, за которой следует смена залежьного парового хозяйства чистопаровым; в некоторых районах губерния паровое хозяйство уже является господствующей формой, отличается от российского трехполья лишь отсутствием общих перемены и сравнительно обширными покосными. Если местное залежьное паровое хозяйство по всей территории губернии с увеличением населения сменяется чистопаровым, оно окажется в таком же тушике, из которого столь болезненно выбывается хозяйство Европы России и всегда весьма болезненно же вывалилось хозяйство других стран. Местные крестьяне должны обратить на это самое серьезное внимание и заблаговременно повести хозяйство так, чтобы миновать весьма опасную по своим последствиям стадию чистопарового хозяйства. Не обойтись без подробных указаний могут быть получены в земоратвах и от агрономов, те же крестьяне, которым удастся поехать на выставку, наглядно ознакомятся, в каком направлении и как надлежит устраивать свое хозяйство, чтобы оно развивалось безболезненно, минуя трехполье.

Революция смела многие уродливые общественно-правовые и хозяйственные формы старой жизни, которые, являясь пережитком иного времени и иных условий, оказывались вредными уже потому, что задерживали нормальное развитие с.хоз. и промышленной жизни. Но в процессе революции и благодаря ее ускоренному темпу и стихийности, не только сметены отжившие, вредные для жизни формы, но глубоко пострадало и самое хозяйство. Помимо общего упадка всех отраслей хозяйства, за время

революции мы лишились многих с.хоз. культурных паровых стадий, кадето—опытных учреждений, распадающихся улучшенных пород скота, образовано поставленных хозяйств, улучшенных сортов семян, из которых не осталось совершенно исчезли и пр. Когда наперед условия для массового улучшения хозяйства, последнее остро почувствует знание утраты этих ценно стей. Вступая в период широкого хозяйственного строительства, необходимо учесть те преимущественно культурные, силы и средства, которыми мы в настоящее время располагаем. Благодаря всероссийской выставке всякая губерния и область, подготовляя экспонаты для выставки, одновременно должны были учесть эти силы и средства во всех частях республики; всероссийская выставка даст их обзор в общереспубликанском масштабе. Необходимость такого учета вытекает уже из того, что в силу многих причин мы в ближайшем году должны рассчитывать лишь на собственные силы и средства, а потому обязаны безмерно относиться ко всем сохранившимся с.хоз. культурным ценностям.

Каждая выставка является своего рода школой, где посетители имеют возможность познакомиться и самое хозяйство. Помимо общего упадка всех отраслей хозяйства, за время революции мы лишились многих с.хоз. культурных паровых стадий, кадето—опытных учреждений, распадающихся улучшенных пород скота, образовано поставленных хозяйств, улучшенных сортов семян, из которых не осталось совершенно исчезли и пр. Когда наперед условия для массового улучшения хозяйства, последнее остро почувствует знание утраты этих ценно стей. Вступая в период широкого хозяйственного строительства, необходимо учесть те преимущественно культурные, силы и средства, которыми мы в настоящее время располагаем. Благодаря всероссийской выставке всякая губерния и область, подготовляя экспонаты для выставки, одновременно должны были учесть эти силы и средства во всех частях республики; всероссийская выставка даст их обзор в общереспубликанском масштабе. Необходимость такого учета вытекает уже из того, что в силу многих причин мы в ближайшем году должны рассчитывать лишь на собственные силы и средства, а потому обязаны безмерно относиться ко всем сохранившимся с.хоз. культурным ценностям.

в виду не только дать картину наличного положения хозяйства разных районов, но одновременно по продемонстрировать посетителям,—как должно строиться улучшенное хозяйство. Несомненно, хозяйство разных районов не может строиться по одному шаблону, но оценка представленных на выставке с точки зрения местных условий, каждый хозяин может извлечь то, что будет полезно для его хозяйства. Помимо организации и техники хозяйства, для крестьян, посетителей выставки, может быть весьма полезна информация о крестьянских хозяйствах, о кооперативном строительстве и коллективизации хозяйства.

Сельское хозяйство—основная отрасль нашего народного хозяйства; на сельском хозяйстве и на отношениях его к другим отраслям народного хозяйства в конечном итоге базируются социально-политическая, хозяйственно-экономическая и культурная жизнь страны. Но при всем своем несомненном значении, сельское хозяйство, как производство, никогда не пользовалось особым вниманием.

Перелом жизни должен иметь своим последствием также перелом отношений к хозяйству; одним из симптомов такого перелома является всероссийская с.хоз. выставка, к организации которой приступлено немедленно после того, как вылилась приотставка процесса упадка хозяйства и на очередь встал гражданский вопрос—восстановить сельское хозяйство республики и создать условия для его дальнейшего развития.

И. С. Шидлов.

# Содержание выставки. Партийная работа. В Красной Армии.

## Только через пролетарскую революцию.

При самом входе на выставку посетитель увидит один из самых интереснейших экспонатов — отделе «Деревня». Здесь будет в натуре настоящая деревня, с полянками, дворами, Архангельской, Вологодской, Пермской, Новгородской, Московской, Воронежской, Пензенской, Украинской и Кубанской губернии, со всем их бытом и мертвыми инвентарем, бытом и хозяйственными укладом. Рядом с этой добротностью посетитель увидит элементы деревни-коммуны с коллективным хозяйством и, таким образом, в его поле зрения после действительности попадут наши сельско-хозяйственные идеалы.

Ветеринария, что у посетителя возникнет вопрос: «Как мы поведем действительности и идеалу?»

Вся дальнейшая картина выставки, развертывающаяся перед посетителем на протяжении 48 до слуха и пятидесяти картинками, даст ответ на поставленный вопрос. В этом заключается основная идея выставки. Посетитель, пройдя выставку, убедится, что только через пролетарскую революцию Россия сможет и сможет перейти от стихийного аграрного даже не к действительной революции в области сельского хозяйства и что только тесная связь агрономической науки со всеми сторонами хозяйства трудящихся масс может обеспечить духовное и материальное благосостояние народов республике.

**Природа и экономика**  
В отделе природа будет выделена в богатую и разнообразную лесную и производственную жизнь сельского хозяйства. Здесь будут показаны наши достижения в деле изучения природы и подчеркнута необходимость дальнейшего научного изучения производительных сил природы для превращения ее в богатство народа.

В отделе экономики будет рассмотрена статика и динамика сельского хозяйства республики и будет показано, что сельское хозяйство есть не только производительное и рентабельное предприятие, но и экономическая организация, в котором все части должны быть так сочетаны, чтобы труд хозяйственной населения приносил ему возможно больше пользы при наименьших затратах.

**Политическое и организационное.**  
Отдел опытного дела покажет, что агрономическая наука и опыт

ное дело есть превращение практики, что некое улучшение орудий, путем последовательного научного метода опыта не поднимает нашего сельского хозяйства на ту высоту, на которую должна и может стать столь важная отрасль в народном хозяйстве СССР. Опытный отдел, быть может, впервые, покажет все наши достижения в области применения научного метода в сельско-хозяйственной практике, которые, к сожалению, раньше не были доступны широкой массам.

В отделе земледелия с его подотделами поделками, специально для культуры, удобрений, защиты растений, орошения, садоводства и виноградарства и выделены будут в трех залах выделены значение и общая картина по стоянию этих отраслей с организационной и технической стороны, будут показаны ее отрицательные стороны, а также пути и задачи этих отрицательных сторон. Основной задачей отдела является выделение, будет стремление уяснить важность правильного сочетания дух основных отраслей сельского хозяйства (животноводства и земледелия), что является основой организации крестьянского хозяйства и благосостояния на селе. В отделе животноводства впервые в России будут демонстрироваться животные местных пород и отродий крестьянского скота, являющиеся основным материалом для работы по поднятию отечественного животноводства.

## Пути прогресса.

Отдел переработки продуктов сельского хозяйства покажет значение правильной хозяйственной постановки этого дела и осветит значение нашей малой крестьянской промышленности в развитии сельского хозяйства и в развитии городов и деревень.

Сельско-хозяйственный инженерный отдел в том же разрезе покажет металл на службе сельскому хозяйству.

## Основы социалистического государства.

Во главе выставочного главного зала будет находиться отдел труда, этой основы социалистического государства. Здесь будет показано место труда в разных разрядах сельско-хозяйственной промышленности и пути в наиболее гармоничному использованию его и соединению труда и природных сил страны, как основы нашего будущего.

## Созданная нашими руками с.-х. выставка в Москве поможет нам победить нашу хозяйственную нужду и темноту.

## Очерки рабочего быта.

**Производственные картины.**  
В Ленинском районе в производственном отношении до сих пор сильно чувствуется влияние конкавационных (конкувационное название акционерного об-ва коней Кузбасса). Исторически это явление возникло до революции и имеет характер весьма типичного явления. Во времена весьма отдаленные, еще в Кузбассе принадлежало «капиталу» или императорского владельца. Латерный труд, затем полукрепостной — вот основа работ и производства на конкавационных землях. Конечно, не стоит и говорить о том, что это хозяйство было определено хищническим. Оно, свои слепки, базируется на разрушительном развитии на сферопромышленного завода в дер. Гавриловке, в 8 верстах от Гурьевска, изрытый, избуренный выгоном Салаяра, старое здание самого Гурьевского завода, брошенные шахты в Кольчугине и Бочахтах, — живые свидетели давно погребенного проклятого кабального труда самодержавной эпохи.

## Кампания за школу.

Ликвидация технической отсталости значительно обуславливается успехом политической агитации, политического воспитания населения.

Политическими органами это было учтено. Кампания за укрепление школы за лето имеет много славных, продолжительный характер. Знаменательным фактом в работе по укреплению является активное участие влиятельных сельских ячеек.

Сельские ячейки принимают активное участие в школах, они существуют спорошему и более всего годному для учителя заключению договора, активно участвуют в изыскании новых помещений в районе старых и т. д. Вспарывая непростые уже давно созданные необходимые знания. Поэтому над производной кампанией за укрепление школ, ведется вполне благоприятная работа. Крестьяне не хотят идти навстречу.

Принимая во внимание важность в широту вопроса ликвидации безграмотности, многие волонтеры стремятся не только создать условия, обуславливающие успех школьных занятий, но желают увеличить и сеть школ.

Так, например, на заседании молчановского волкома было предложено:

— что процент коммунистов в партии в Молчановском волостном комитете 100% всех членов партии.

Эта арифметика говорит о том, что в влиятельном сочетании имеют место 100% коммунистов могут иметь жен-членов партии. Только адекватно, остальные члены принадлежат на политически неактивных, часто несознательных, а иногда и враждебных коммунизму общественных элементов.

В малом проценте заключается вся наша трагедия. Ведь, благодаря этому, часто рабочие-революционеры в теле мешанины, общеполитичности. Здесь у нас неблагоприятно. Но дело поправить можно. Прежде всего коммунист, имея жену с буржуазно-мещанскими замашками, не должен делать ей ни одного шага уступок. Коммунист и здесь должен оставаться коммунистом.

Мы имеем право требовать, и мы должны требовать от мужа партии, чтобы духовное верховенство в семье принадлежало коммунисту.

## Лучший подарок.

В июле месяце 1922 года по инициативе 21 бой пригласили к проведению регулярных политических занятий со средним и старшим составом частей и учреждений дивизии. Поднятая тема велась и раньше, но она не давала тех результатов, которые должны быть от систематических, плановых занятий.

Большая часть состава до начала занятий была почти совершенно политически безграмотна. У одних убогая красная армия, у других убогая политграмоте с составом лали громадные результаты. Состав стал политически зрелым, стал интересоваться общественной жизнью газеты и книги стали верным его спутником в повседневной его работе. Политработчик утратил необходимость, неважную часть строевой военной учебы, активное участие в политработе, проведение общеобразовательных, бесед, бесед политчасов, участие в массовых клубах постановочных расширили общеобразовательный и политический кругозор состава, спускают его, с политработой.

Политработ, среди состава переродила его, она произвела громадный сдвиг в его мировоззрении.

Итак, линия на усиление учебы является взята правильно. Учет сил, учеб объекта, подбора того обучения, уничтожение материальных тормозящих причин, — вот основная задача работы командира за школу.

Н. Бездомный.

## Заметки партийца.

**О быте коммунистов.**  
Мы до сих пор почти не задумывались над вопросом быта коммунистов. Между тем, на этом участке у нас не все ладно. Взглянув на самую коммунистическую и сразу увидите, что здесь есть большое бытовое нехозяйство. Недавно на страницах харьковского «Коммуниста» появилась статья: «Жены и быт», в которой говорится:

— что процент коммунистов в партии в Харьковской области 100% всех членов партии.

Эта арифметика говорит о том, что в влиятельном сочетании имеют место 100% коммунистов могут иметь жен-членов партии. Только адекватно, остальные члены принадлежат на политически неактивных, часто несознательных, а иногда и враждебных коммунизму общественных элементов.

Мы имеем право требовать, и мы должны требовать от мужа партии, чтобы духовное верховенство в семье принадлежало коммунисту.

## Два пользы.

Все помогают по силе возможности делу строительства мощного красного воздушного флота. Все понемногу собирают на части красного ордена. Отчисления, жертвования и даже штрафы идут на воздушный флот.

Помогает и подвиг 21. Кроме единовременного отчисления нецелых сумм, ячейка РКП приводит и систематический сбор средств на воздушный флот.

Средств на воздушный флот. Заметил небольшую расхлябанность. Стали, вшив, на собраниях и занятиях кружков опаздывать. Как так? Борьба нужна. И повели борьбу. Рубль за минуту опоздания в пользу красного воздушного флота.

Потекли рубль за рублем... Да и опаздывать меньше стали... Сразу две пользы... и для себя лучше и аэроплану помочь.

П. М.—ич.

## Сто процентов.

Средств на Западно-Сибирскому военному округу платно по ведению недели помощи воздушному флоту.

До этого времени мы дали весьма крупную сумму в фонд постройке аэроплана ЗСВО.

Но сделанного недостаточно. Округ выкинул боевой лозунг. В августе средства на аэроплан ЗСВО должны были собраны полностью! Этот лозунг части должны безупречно, провести в жизнь. Если 60% общей суммы уже собрано, то остальные 40% в неделю помощи флоту должны быть во чтобы то ни стало дополнены.

Медлительность красной армии не к лицу. Тем более 21 дивизии. Значит, нужно найти реальные выходы разрешения вопроса и усиления сбора средств.

Их много. И они уже проводились. Вновь выкапывать копейку от неманов через постановки

узнать от жаловальщиков кусочек отчисления, ввести и усилить штрафы за сверхсроки, опоздание на собрания (по примеру подвига 21) и т. д.

Было 6 желающих, энергия работы, а выход найдется. Энергия же у нас достаточно.

На июльских собраниях военкомы лагерей связи и 61 полка поставили перед собой задачу, причитающийся за отдел Красной Армии в газете «Красное Знамя» и «Кр-ской Звезде» пожертвовать в пользу воздушного флота.

Это уже будет второе коллективное отчисление и оно, конечно, окажет помощь. Нужно так же и на местах кое что выискать, новое, а частью повторить старое и добиться, чтобы в августе средства на постройку аэроплана ЗСВО были собраны.

А вы, военкомы, раскапывайте части! Пишите, что у вас делается.

Г. З.

бину до 60 сажен и начало разрабатывать двух нижних конических пластов, оставив петропавловскими верхние. Профессор Боккич утверждает, что такая шахта может пригодиться только лет через 10, когда верхние пласты будут выработаны. И когда он об этом ридит, то пришел к выводу, что необходимо, не закрывая эту шахту, открыть рядом с ней малую шахтенку для разработки верхних пластов. Пустили, называли, пыль в глаза. А на политическую в рудника и из сибиряков годами вели работы и никому не приходила мысль о нерасчетливом деле. И лишь хозяйственный расчет да зоркое око проф. Боккич, не заигравшись со своим делом, открыли глаза на техническую неспособность. Однако шахтер каким то внутренним сознанием прозревал неспособность в работе и глухо возражал на разные, технические объяснения непорядка по шахте, естественно вытекающие из описанного плана Конкувз. А на политическую в рудника и из сибиряков годами вели работы и никому не приходила мысль о нерасчетливом деле. И лишь хозяйственный расчет да зоркое око проф. Боккич, не заигравшись со своим делом, открыли глаза на техническую неспособность. Однако шахтер каким то внутренним сознанием прозревал неспособность в работе и глухо возражал на разные, технические объяснения непорядка по шахте, естественно вытекающие из описанного плана Конкувз. А на политическую в рудника и из сибиряков годами вели работы и никому не приходила мысль о нерасчетливом деле. И лишь хозяйственный расчет да зоркое око проф. Боккич, не заигравшись со своим делом, открыли глаза на техническую неспособность. Однако шахтер каким то внутренним сознанием прозревал неспособность в работе и глухо возражал на разные, технические объяснения непорядка по шахте, естественно вытекающие из описанного плана Конкувз.

фонд, вследствие нашей неспособности, техника неисправно, судорожно, червяками. И вот специализация не учитывая общего положения, по старинке, никак не связывала свои шаги со средствами и дули при полном игнорировании и четверть работ, постоянно ссылаясь на перебор в снабжении. Рабочий это видел и временами слушая наивные ссылки на перебор в снабжении, ругал на чем свет стоит и «недостройку» и засилье сновов и сую «для кон шпиту» жизнь. И стала Новостройка, таким образом, в нормальном и близком к норме состоянии. А рабочим в это время не додумал, мерз в вагонах и «тупил» из этих «благословенных мест», тупил упорно, несмотря на былые запрещения.

Уже одно то, что до сих пор нет у новостройки коллективного договора, говорит за то, что советского духа там мало было. А в результате этого, по идее интерес к производству у рабочего, падает сознательное отношение к производству. И лишь последнее время вновь начал обживать и терять и рабочий нажимает на профсоюз и парткомат неслыханно ошутительно.

Все так некоторый консерватизм в отношении к производству и сохранению. И надо отдать рабочему справедливость: этот консерватизм сохраняется на добрых 2/3, исключительно благодаря рутине, старинке в производстве. На Ленинском руднике давно уже говорят о разделении труда шахтера. Забыли рубить уголь, салочник отвозит и отбавляется его. Теперь всю эту операцию продвигает забойщик. «Надо вести разделение труда». Но... разговоров много, а дела не видно, ибо рабочий настаивает на старой, фактически неизменной для него, системе (своячка получает дешевле).

Не лучше дело обстоит и с Новостройкой, которая строится не один год, а целых шесть. И это всего на всего 200 верст. Все время постройкой, — штат административный, расчитан на полную нагрузку рабочими и материалами во время работ. А деньги, материалы и всякой

Крайний недостаток хозяйственников — коммунистов крайне невыгодно отражается на работе. Они же сажают на посты слабые работники не давая положительных результатов. Чаще всего слабым красным директором являются собой знаменитую фигуру Ленина о машине и шиффере, где шиффером управляет машина которая прет, не плава

Бурлак.



# Внимание госпароходства.

## Палка в пионерские колесы.

На створе газ. «Красное Знамя» не раз уже были суждения о фактах, происходивших на пароходах нашей страны. То команда, выходя на воду обтывает пассажиры, «свадьбному», то прислугой поднимает трупы по переломанным (не отделившим) на, по ред которыми старается выбросить какой либо труп—на уединенно «люди прошлого».)

В предшедшем воскресенье—день парадных «выходов», когда они уезжали на массовую экскурсию, пароходство наше особенно отличилось.

После вечерней сессии руководители отрядов «Юных пионеров» тов. Соловьев был представлен паром «Свердлов» для репарации детей на другую сторону Томи. Но как было выделено это? Немного думаете, что предоставили паром, наверно, «с сердцем» и рожки, не мытьем, так ватиком» свалить с себя эту работу.

Присредити негодка. Дети с шумом и веселым смехом выносятся паромом, а смельчак забираться на верхнюю палубу. Оди радуются (как могут рады видеть только дети), что для них представили такое счастье—по рене плыть на большом пароходе и любоваться окружающим.

По команде парохода, очевидно, стало жалко, что такое удовольствие детям—детям пролетариев предоставляется бесплатно. Не успела эта шумная детвора выдаться как следует на верхнюю палубу, как в ней свирепо предостерегают требование убираться с верхних палуб в нижние грязные классы парохода. Руководителям отрядов «Юн. пион.» запросто, но куда тут,—дежурный агент пароходства, не выслушав довода (за оставление детей на верхней палубе), отдает распоряжение

перевести детей с верху на низ. Руководители отрядов бросаются ко мне, призвав с собой в того товарища, который распорядился переводом. Сколько я не вслушивался в объяснения—почему же нельзя оставить на верхней палубе детей—никак нельзя было по нить нужности этого. Какая то военная часть отирается на этом пароходе в Барнаул (тогда как поездка ее была после переезда уже детей) и вот потому нужна не на зарюждать верхнюю палубу?

Несмотря на все наши просьбы, детей все-таки убрали с верхней палубы.

После этого происходит еще один факт, который ставит после себя большой вопрос. Одна группа детей не пришла еще, отстала, мы едем даем се, чтоб разместить на пароход. Через некоторое время, выйдя вылазить на набережную ручейки детских с одной улицы. До парохода остается им пробраться саже ней 50. Не в это время начинают снимать трап и «спускать» паром (Шука зметить, что паром не стоял в ожидании детей). Когда мы обращаемся к команде с просьбой несколько минут подождать приближающихся детей, на палубе с мостика отдает вторично распоряжение отчаливать.

Когда я попросил объяснения от капитана, почему не дождался остальных детей—последовал лаконичный ответ—было приказание дежурного агента.

Пришлось оставшихся детей перенести везем на мотор.

Думается, что такие факты должны быть, кому это ведают не дождит, заставить проучать дежа пароходные. И на эту заметку дежурный должен дать ответ, К это му его обязывает общественный долг.

М. Емельянов.

# Один из многих.

Во 2-й советской школе внеп. еорганizationalным комитетом с детства была произведена раскладка на родителей учащихся суммы, требуемой на необходимый ремонт. Все родители разбиты на 7 категорий по социальным положениям. Последняя категория была освобождена от всякой платы: дети нищих.

Самая высокая плата 150 руб. лей знаками 1923 года.

Члены комитета лачно произвели сбор, получили обследуя имуществом положение всех учащихся.

Необходимо отметить, что большинство родителей служащих безотговорочно уплачивали требуемую сумму, давая больше, чем причитаюсь.

Другую картину приходилось наблюдать среди родителей-торговцев. Слышались различные вопросы: «почему дети детдомов, обучающиеся в школе не платят равные с детьми горожан». «А гражданин У—ко видишь [знаешь], имею свой магазин обуви, с которого причитается 150 рублей, заплачу всего 100 рублей, знаешь: «хотя я и пошман, но молодой и не заплачу потому, что завтра же могу вылететь в трубу». На последнем заседании комитета этот довод не был принят, и ему предложено внести столько сумму по курсу дня.

Что же касается вылетающих в трубу то пожелаем, чтобы они и ему подобие совершили эту операцию поскорее!

В. А.

# О чем нам пишут.

## Охрана труда, будь на чеку.

У домоладенцы по Коммунистическому проспекту, гр. Платиновской, имеется на службе в качестве караульного Усели Немальчик, человек в пре-клонных годах. Последний приехал по аккредитованности домоладенцев. Кроме охранения на подметает уличку, собирает деньги с квартирантов, ходит за коровами и за все это, работа конечно, сверхурочно, полу-час только 200 р., что равняется 2 р. 10 к. товарных мякиш-ца, на своем содержании.

Хочу,—говорит Немальчик—просить прибавки жалования до 250 руб. в месяц. Кроме того гр. Немальчик, в союзе не состоит и не застрахован.

Не мешает охране труда так же заглянуть на усадьбу № 4 по Пушкинскому пер., где по слухам, тоже имеется место эксплуатации сторожа.

Случайный.

## Выговор.

На последнем заседании распорядительно-конфликтной комиссии губкомхоза обсуждалось объяснение заводившего земным складом, вызванного по поводу допущения им без соответствующего разрешения сверхурочных работ и неправильного их использования.

РКК гласил его объяснение не удовлетворительным и, учитывая вая в объяснении о простоте точно серьезном отношении членов РКК к своим обязанностям—желание умягчить достоинство всей комиссии в целом и авторитетность ее решений, постановила: объявить Власову выговор о публичном взыскании в печати.

# Уголок молодежи.

## Что было и что есть?

(Медосмотру рабочей молодежи на транспорте.)

Впервые медосмотры на транспорте были произведены весной 1922 г. и затем в 1923 г. Статистическая разработка анкетных карточек дала богатый материал не только о состоянии здоровья, но также об условиях труда и быта. По возрасту под-ростки распределяются:

От 14 до 15 лет	1922 г.	1923 г.
> 16 « 17 »	19	28
> 18 лет и старше	98	149
	12	2
	129	179

Таким образом, в 1922 г. было обследовано 129 ч., из них мужчин—113, женщин—16. В 1923 г.—179 чел.: муж.—175, женщин—4. Образовательный ценз обследованных, являющийся до известной степени фактором, влияющим на большую или меньшую легкость усвоения подростком приемов и навыков по избранной им специальности, выразился в следующих процентах:

Неграмотных	1922	1923
Домашнее образование	2,3	0,9
Окончил ВУ	7,8	1,6
не « » »	12,4	15,7
основ. нач. школу	21,8	57,5
не « » »	24,3	5,4
не оконч. политехникум, гимназия, коммерческое, реальное	0,7	4,5
среднее	8,8	—
	100,0	100,0

Как видно, процент безграмотных и получивших домашнее образование (самоучка) значительно понизился, соответствен-но этому повысился процент окончивших и неокончивших ВУ.

Интересные данные рисует таблица продолжительности рабочего времени. Так, в 1922 г. 4-х часовой рабочий день соблюдался лишь для 33,3 проц. малолетних, остальные работали: 14,3 проц.—6 час. и 52,4 проц.—8 час. В 1923 г. 4-х час. день соблюдался для 50 проц., остальные работают по 6 час. Мало летних с 8 час. рабочим днем уже нет. Что же касается под-ростков, то в 1922 г. наруше-ния рабочего времени случались

ли 39,8 проц., в 1923 г. они по-низались до 7,3 проц. Понятие работы в 1922 г. применялись для 22,5 проц., а в 1923 г. они сошли до 2,2 проц. и остались лишь по службе телеграфа.

Из всех 179 чел. медосмотр в 1922 г. проходило только 62 ч. Быт рабочей молодежи рисует в следующем цифрах: в 1922 г. сиротство или потеря одного из родителей составляли 34,8 проц., в 1923 г. для 47,4 проц. Живущих в своей семье в 1922 г. было 91,5 проц., в чужой семье—3,9 проц., в общежитии—4,6 проц. За 1923 г. живущих в своей семье—89,9, в чужой—8,9 проц., в общежитии—1,3 проц., кураших—59,7 проц.

В заключение приведу неко-торые данные из таблиц медицин-ской карточки-анкеты. Диагно-зы врачей, производивших освидетельствование в 1923 г., выражаются в следующих цифрах: из 179 чел. найдено стра-дающих малярией—23 чел., неврастенией—5, сесткой—1, золотухой—1, трахомой—1, ту-беркулезом—1, ослабление пита-ние—10, катар легкого—5, ревматизм—1 и невроз сердца—2. Заключение комиссии—тре-буется продолжительный отдых и помещение в дом отдыха 21 чел., усиленное питание—15, специальное лечение—1, курорт-ное лечение—9, амбулаторное—3, перенос на легкие работы—3, занятие спортом—1, посылка на консультацию—1 чел. Кроме того, имеются данные о количе-стве полученных отпусков, про-шедших дом отдыха, получив-ших курортное, о росте, обескре-пости и весе подростков, желая-щих переменить свое занятие и т. д.

Как видно из сказанного, мед-осмотр рисует довольно полную картину условий труда, быта и состояния здоровья рабочей мо-лодежи. На основании подведе-нных итогов профсоюз и ин-спекция труда горадо легче устранить некоторые еще суще-ствующие неформальности.

Полов.

# На бирже труда.

Рост безработицы.

За время с 1 по 8 августа, бир-же труда зарегистрировано безра-ботных 348 человек, на безр: 225 мужчин и 123 женщины. За это время послано на работу 268 человек из них: 176 мужчин и 92 женщины. Кроме того, свито с

учета по разным причинам 4. Та-ким образом за неделю количество безработных увеличилось на 76 чел. На 8 августа безработных на-учета биржи труда осталось: 4079, из них 1877 мужчин и 2202 жен-щины.

# Работаем хорошо, они делят лучше.

(Из итогов работы союза райкомхоза.)

Губотдел союза объединил 1.060 человек в Томске, четы-ре уездных (Маринский—93 человека, Шегловский—77, Кузнецкий—37 и Тайгиский—35) и уполномоченного в Болот-ном—8 человек.

Живой систематической свя-зи с уездными нет. С фаб-ричскими, уполномоченными и делегатами совместно с правле-нием устраиваются расширен-ные заседания. На них в пла-новом порядке ставятся отчет-ные доклады местным, по ко-торым выносятся определенные решения.

Лучше всего письменная связь налажена с Маринским и Шегловским уездными, с остальными же довольно сла-ба.

Губотдел своевременно снаб-жает уездными всем руко-водящим материалом. Кроме то-го дается указание на осно-вании опыта профработы, при-меняемого к местным усло-виям.

Организационная ра-бота.

За последние три месяца вы-бран уполномоченных рабочих

также в всю лесную стражу, как-то: лесничих, их помощников, объез-дчиков и лесников, а равно может быть и всех служащих лесного отдела, которые материально обес-печены гораздо хуже администра-ции.

Как же эти служащие должны отнестись к такому положению в-ещей?

А так же, хотелось бы знать, правильно-ли поступила админи-страция, составив ведомость на улучшение быта, не включая в нее ведомость всех лесороботников, не в служащих отдела, получаю-щих жалование ниже 12 разряда? Ведь в улучшении быта они боль-ше нуждаются.

Буро.

женщинами, предприятия разби-ты на две группы. К первой отнесены женщины губкомхоза с более высоким культурным уровнем, а ко второй—все остальные.

От женщин выбрано 8 деле-гатов, работающих в секциях матлада и паробраза. Для ос-военения жизни и быта выделе-ны три корреспондентки.

Был устроен ряд докладов о женском движении, революцион-ном движении, по борьбе с пьянством, мироведении и т. д. Проводилась также беседа на антирелигиозные темы. Женщи-ны очень интересуются всем этим, задают вопросы и выно-сят решения. Посещаемость до-стигает 30—60 человек.

Работа среди молодежи почти не велась за отсутствием прикрепленного работника от РКСМ.

Финансовое положение У губотдела дефицит почти не бывает. Уездными с ос-вобожденными (и то не совсем) работниками часть поступлений берут себе, 10%, передают упол-номоченным ГСЦА остальное отстывает в губотдел. Там же, где нет постоянных работников, все отчисления, в виду финан-сового затруднения губпрофсо-вета, передаются уполномочен-ным ГСЦА. Членские взносы и поступают своевременно. На со-держание месткомхозов органам вносится 2%.

Работа среди женщин и молодежи.

Для работы среди женщин выделены организаторы и не-сколько человек прикреплено от женотдела. Вся работа про-текает под руководством орга-низатора—инструктора губпроф-совета.

Для успешности занятий с

Касса взаимопомощи на 1 ию-ля располагала 24.724 р. 54 к. со-знаками. Фонд взаимопомо-щи на случай безработицы—9.043 р. 32к и культурный—8.665 р. 15 к.

Культурбота. При союзе существует ряд культурно-просветительных уч-реждений. Центральный клуб, при ассобесе его отделе и, школа 1 ступени, библиотеки-читальни при клубах и 3 пунк-та по ликвидации азбучной не-грамотности. Было открыто 3 пункта для ликвидации полят неграмотности, но из-за летнего времени два пришлось закрыть.

При центральном клубе суще-ствуют кружки: драматический, музыкальный и хоровой. Луч-ше всего работают два первых. Недавно организован кружок физкультурмы.

Работа ведется на отделе-нии—3% от губкомхоза, 5% от частных предприятий и кро-ме того, имеются поступления от платных спектаклей цент-рального клуба.

Ведению в полном объеме культурботы мешало отсутствие руководящих материалов, те-перь полученных. Усилия ее-также и добровольное членство клуба. Почти во всех предприя-тиях выделены корреспонденты для газ. «Красное Знамя» и два корреспондента для жур-на «Коммунальный Работник».

Для коллективов и читаль-

выписывается свыше ста экзем-пляров газет и журналов.

Тарифно-экономиче-ская работа и охрана труда.

На шесть месяцев заключен колдоговор с гарнизонной ба-ней. Ставка I разряда равняет-ся 5 товарным рублям (72% набора госплана). С 1 июля по 1 января 24 года заключен до-говор с томкомхозом с приме-нением к I разряду 65%, набора госплана.

Со всеми предприятиями и учреждениями заключены кол-лективные договоры или тариф-ные соглашения.

Важно отметить, что хронич-ческой задержки зарплат не наблюдается. Опоздание произ-ходит не больше чем на 6—7 дней.

Было два более или менее значительных конфликта, из ко-торых один перешел в трудо-вую сессию отдела труда.

Регулярно устраиваются сов-местные заседания с хозяйств-венцами, на которых заслу-шиваются отчетные доклады о работе предприятий и отделов губкомхоза.

устанавливаются на работу через представителя союза при бир-же труда. Союз участвует в организации производства путем изучения ресурсов, изуче-ния бюджетных смет и про-изводственных планов губком-хоза.

Среди членов союза 75% ко-оперированных. ИРК на улучше-ние положения, членом союза имеет мало влияния, так как о-ни получают материальный фон-д из губкомхоза, получая про-дукты питания и первой необ-ходимости со значительной скидкой.

Представителями союза, сов-местно с инспекцией труда, про-изводятся частичные обследо-вания предприятий.

На водопровод, слесарно-кузнечной и слесарно-механи-ческой мастерской работает 13 подростков, составляет 18% всех работающих.

Союзу удалось также добыть сгу у губкомхоза ежемесячной регулярной уплаты страховых взносов. Кроме этого, губкомхоз обязался к 20 августа покрыть всю задолженность по социаль-ному страхованию.

Такова работа, проделанная союзом коммунальных работни-ков за вторую четверть текуще-го года.

С переходом на «плановую» работу профработа еще более усилится.

Нин. Лебедь.

# ЛИТЕРАТУРА И ИСКУССТВО.

## Ошибка.

Эпизод из гражданской войны.

Нет на свете существа более кровавого и беспощадного, чем соблазнитель, завладевающий сердцем господство.

Луи Блан.

Четыре с лишком года отделяет меня теперь от того периода моей жизни, когда я в качестве христового воина на колчакской армии принял участие в гражданской войне. Многие из пережитого времени изгладятся в совсем исчезнуть из памяти, но один маленький эпизод и забыть никак не могу. И при каждом упоминании об ужасах гражданской войны нечаянно встает перед глазами...

Наш полк, недавно еще при бывшем на фронте, расположился на базе от одного крупного уральского завода. О красных пока, как говорится, ни слуху, ни духу. Стоит презрительная летняя пора, — и лагеря разбиты в нескольких десятках, но соседств с заводом. И на горе понаешнее бедствие. Офицеры, облаченные какими-то парадными барашками из числа оставшихся в заводе женщины, по своему весело проводят время, то и дело проносясь на сытых лошадах по единственной, пробитой через нашу лесную стаянку дороге. За то солдаты настроены тоскливо и нервно. В большинстве — новобранцы, только что призванные в армию, — они, эти беззубые деревенские парни, еще не знакомые пороха, видимо, очень страшатся неизвестного будущего. Прославившись за день бесцельно по лагерю, они, с наступлением вечера, собираются группами у палаток и ведут несократимые беседы о доме, об оставшихся там близкая и любимая, — понимая голос до шепота, — о чем то другому.

Больше всего пугает эта необычная тишина и подозрительное спокойствие вокруг: почти все население окрестных деревень, почуввав близость надвигающихся схваток, разбежалось куда глаза глядят или поспешно ушли. Сосед-завод, — не давняя такая большая, шумная и многолюдная, — теперь тоже палочкою суха.

И невольно начинаешь казаться, что кто-то ужасный и неумолимо жестокий заранее с надвигавшейся отгорожил от всего живого эту массу людей, лишив их жизни, но уже на жертву ему обреченных людей. И черные, мрачные мысли начинают лезть в голову...

Один за другим медленно тянутся бесцельные, томительно долгие дни...

— Дяденька, а не выдала ли ты тяткину пару коней? В нашем отрядном от все го мира уголки появились не обидная фигура. Мальчик лет десяти — одиннадцатилетний с виду, по крестьянским одежкам, с огромными, длинными волосами, — в том в руках, переходит от палатки к палатке, от отного встречного к другому, каждому задавая один и тот же стереотипный вопрос. Дальше, забываясь и по детски смешно обходясь, что он послан матерью отыскивать лошадей, взятых у них третьего дня этаким большим, черным даidem с золотом на плечах, — очевидно, каким-то офицером, — и до сих пор не возвращенных. Но шутливо ли доло — раскаты? Промельгав в бесполом поисках, — и новизна впечатлений, повидимому, без труда отнеслись в детском уме мальчугана главную причину прихода на задний план. Во время обеда он уселся и пристально вглядываясь из котелков и за обе щеки терпеливо улетал жирную просяную кашу. Вечером его можно было видеть весело и заигрывавшим в горелках, а на утро следующего дня мирно сидящим рядом с какими-то солдатом из забитого, еще

видно, для него нарочно подогретой кофее. Проходят двое суток, а мальчик, совершенно освоившийся с лагерной жизнью, и не думает уходить от нас. Да и солдаты, должно быть, не напутку к нему при вылазке. Этот кудлатый, вежливый, но всем ласково улыбающийся мальчик, по всей видимости, остался от непопулярным любимцем. Каждый порывил ему чем-нибудь угождать, стараясь заслужить его расположение и особенное внимание. Да и как было не баловать этого забавного мальчугана? Ведь, своим смехом и детскою рвостью он отгонял тоскливые, навязчивые думы, вносил жизнь туда, где, казалось, уже заранее готовился к смерти.

И вдруг парнишка исчез, — исчез также внезапно, как и появился, — словно унесенный невидимым духом. Вот и сутки прошли, а мальчик, однако, нет как нет. Огорченные солдаты ни решили: «должно, убрался — так маленький во-воисел, домой, не едет».

Промельгав еще день.

Наступил один из тех мягких, благоухающих вечеров, которые так передки летом в предгорьях Урала. Вокруг так как благодать, что хочется лечь на траву под какой-нибудь раскинутой, гостеприимной собою и, забыв обо всем на свете, яв о чем не думать.

Смолкла дневная суета. И неожиданно — какой-то пронзительный крик, по первому вне чаянию даже не похожий на человеческий, прорвал наступившую тишину, разом отогнав настроение.

Там, у штабных палаток, виднелась уже порядочная толпа серых человеческих фигур.

На необычной дужайке, — вон те парадные палатки командира и адъютанта полка, крепко придерживаемый за плечи и за ноги двумя всем известными агентами полевой контрразведки, был разложен спиной вверх он, наш давешний приятель — Коляшка. Закнувшая на голову красная, поливающая ру башка и грубо сорванные до низу штанишки обнажили худенькую, сухонную спину, на которой теперь отчетливо и прямолинейно выделалась широкая, выпущная, синеватая полоса.

— А, подлец, шпионить вду мал! Рассказывай, где красные! Покрече его, мерзавца, покренче! Катый-ай-й!

И лицо распоразжавшегося эскуперной прапорщика, и без того обычно грубое и неиптеллигентное, теперь потеряло всякие следы человечности и стало поистине зверским.

Толстая ремешная плеть в руках фельдфебеля послушно поднимается для нового удара, за которым ожидается, потом снова подымается вверх — и пошло, и пошло...

Сквозь дикие крики и вопли ребенка слышны повторные знакомый раскаты от титанных копыт, увешенных черным даidem и т. д.

Прапорщик не верит.

— Ах, с.с.,... он все еще продолжает сказки выдумывать! Говори правду, а не то...

Ретивый фельдфебель удваивает усилия, — и град ударов жесточайших и режущих падает и на дает на это конулясивно содрогнувшегося, бессомночного, на прагмо натающегося вырваться из рук мучителей, телце.

Голое ребенка, вынужден отчаянный и зноивый, начинает принимать все более сплывший стенок, во времена прорываешься, наконец, совсем исчезает. Мальчик без сознания. Спина превратилась в сплошной кусок кровавого, бесформенного мяса.

Тихо — и в этой жуткой тишине туно отдаются по-прежнему не прекращающиеся удары. А тесно сомкнувшаяся вокруг громада солдат словно застыла в мертвенном молчании. Лишь на лицах некоторых, кто

## К открытию.

... «Открыта всероссийская выставка», — Так кричал плакат ула, То-же пела цветная листовка, В шумной улице близ Кремля

Там оратор с высокой трибуны Призывал к укреплению труда; И пестрели в цветах павильоны. Массы, ликующ, стремились туда.

„Интернационал“ четко пропели оркестры: Праздник народов — Серпа и Молота... Небо красили наши моторы, Вылавливая и у солнца Золото.

... «Всероссийская выставка открыта» Выше, товарищ, голову! Коммуны марш с хмурого Запада — Отыграл вашему шестилетнему зову...

Юрий Воздушный.

постарше и повозмужал, может подметить выражение гнева, возмущения и затененной злобы к кому-то. На лицах же всех остальных, ставших вдруг удивительно похожими одно на другое, исчезли все чувства, кроме одного — смертельного, чистого животного ужаса. И вся эта масса молодых людей, — почти детей, — бледных, истощенных и дрожащих, походила на стадо смиренных домашних животных, от страха сбившихся в круг при появлении кровавого хищника. Кто-то, совсем молодой, как будто плакал.

Сколько времени длился весь этот ад, — сказать нельзя... Может быть, миг, а может быть, и вечность...

У палаток начальства слышится движение.

— Ну, довольно, господа, до воле!

И, ласково раздвигая толпу, появляется сам полковник, всегда, навеселе.

— Разве можно так? — небрежно и словно нехотя журит он: — отнесите его в околоток, пусть там отводится.

— Да он уже дышит перестав, видно, помер, — несмело сообщает кто-то из окружающих.

— Что? Помер? Ну, все равно надо убраться.

И полковник своей обычной неторопливой походкой направляется обратно к палатке.

Зрители вышли из оцепенения. В солдатской толпе слышны слова негодования, слабый ропот.

— Вы что, сволочь, заворачиваете? — накликивается прапорщик: сами на его место угождать за хотели? Расходись!

Солдаты медлят.

— Запорю-ю-ю! И нагайка угрожающе, будто для демонстрации, взметнулась вверх.

Вид такой момент: бледные лица солдат, доселе ничего, кроме страха, не отражавшие, вдруг мрачно посерели; в глаза зах замелькали какие-то огоньки, совсем не похожие на искры и покорность; в нестройной куче, казалось, зрела активность.

Но это был лишь миг... Повторный наглый окрик и отборная, площадная ругань... И на лощад дисциплина вяла свое, — солдаты, понурые и угрюмые, стали медленно расходиться по местам.

Через несколько дней дело разъяснилось. Поляковой адъютант, незадолго перед вороватой расправой уехавший в тыл и теперь обратно возвращавшийся в полк, откровенно и полностью подтвердил правильность Коляшкиного рассказа: „пуджас“ — это, действительно, без долгих разговоров отобрал у крестьян на в соседней деревушке единственную пару коней (делание для колчакского офицера вполне законное и обычное), и как тогда водилось, их, конечно, и не думал возвращать...

В одном из последующих призывов по полку глухо и вскользя, ввиде запоздалого назидания кому-то, упоминалось о «роковой ошибке», жертвою которой пал маленький крестьянский мальчик.

Жуткая драма, так характерная для недавно минувшего периода русской истории...

Д. А. Л.—в.

## Шшиига.

Под переключку горластых нетуток вывел мушкетерский партизанский отряд за село и пошел к туманным камышам.

Впереди — Илька Гвоздарь, верховод всего отряда. За ним мужики нестройно двигались таким же порядком, как вчера на заре косить луговую пойма. Только вместо блестящих кос болтались поверх туго подпоясанных поддевок охотничьи ружья и берданки и поблескивали затупившие за поас топоры.

В отряде сорок человек. Не досчитались Мишки Песого и Осина Буханина.

— Бабы им запратаются все же ли. Кх-хх! У нас, грат, детинки!

— Не хотят вдвоем. Хо-хо-хо!

В камышах испуганные утиные выводки, кулики и стрелы ты влетели почти из-под самых ног, и пригибаясь к траве, прятались в кустах.

Лениво и рассеянно старый солдат Пантелей рассказывал про далекую Галицию, про хороший город Львов, про молодых паночек и немецких пленных.

вот, какая к примеру любовь существует. Аля там насчет дитяшек. Вот такие, дескать, аршии от земли.

— А може и у толчаконцев так же, по аршину. Пола ты, хопь шшиига, а небес... Вот сволота! Не жалеется с успоеком.

Илька впереди шествовал с видом заправского командира, молчаливо и сурово.

Прошли так верст — десять. Наши балку с бумажной оберткой, а на ней слова чужие, не понятные.

— Это не консерва. Я знаю консерву, — заявил Остап Постный и поднес банку к ржым усам. Илька тоже посмотрел и бросил ее за вусты.

— Я говорил: англчанские буржуи помогают толчаконцам. Верно? Капитал, который, значит, супротив революция.

Дни три назад такую речь скрывал Илька на Крутогорской сходке. Теперь он рад сразу высказаться вновь, только некогда, ему надо пашугу словить.

— Гото овся. Ша-а-гом марш! Долой до Кошачей балки. Тут овраг, поросший молодым березняком, стоной стал поперек пути.

— Чудится мне, што в овраге не шшиига бывает, — молвил дядя Пантелей, и носом потянул,

точно из балки воздух поножал. Илька на него с нетерпением и пытливостью.

— Слова у тебя без доказа телства. Почему так — докажи!

— Сейчас поглядим. Посмотрим.

Пантелей несמה побрел в сторону, низко наклонив голову, точно в поисках оброненной вещи. Тут, недалеко, он остано вился и бородой уткнулся в красный ковер конского цыганя. Махнул рукой:

— Роба, ести! Подожел один Илька.

— Вишь? Таковских каблучков наши не носят.

Решили засесть в кустах на берегу балки. Поставили часовак.

А солнце поднималось выше и росистую траву осушило, как слезы ребенка. Кругом тишина — тигучая, подозрительная...

Наклонясь к уху Ильки, Пантелей возбужденно шептал:

— Иду... Иду... вставай! Иду!

— Кто? А?

— Двое чдут. Гладь-ко!

Возле опушки на кляжах двое тандили убитого лося. Полапы были заткнуты были за пояс, на ногах поверх обмоток спускались рваные бршнники.

— Шшиига?

— А кто-же?

Мушкетерский отряд сгрудился серым кулаком. Илька впервые серьезно держал командирское испытание.

— Ты, Петруха, с Василькой и Шелухой наперерез справляйся. Да штоб живьем бесприменно.

Все трое, низко пригнувшись, побегали в кусты. И когда они скрылись, стали мужики втихо молку спорить: сумеют поймаить или нет? Вспоминали, у кого какая сила, ловкость, кто как вел себя на охоте в тайге.

Через пять минут было видно, как двое тандили убитого зверя, бросив свою ношу припустились бежать.

— Поймают...

— Убегут... Эх...

А еще минут через десять Илька допрашивал перелуганных оборванцев:

— Кто вы такие?

— Военные.

— Откуда?

— Перские мы, из Оханска.

А были в отряде поручика Свиштунова.

— Против кого воевете?

— А шут знает! Кабы по своей воле...

— Сколько вас здесь?

Три десятка, да офицер один, Свиштунов. Корочку хлеба бы, товарищи.

— Вы тут наших двоих наме дри пристрелили, сукины дети.

— Это офицер собственно рочно. Ей богу сквозь землю провалиться. Глаза явни. Будь он проклят, свиштунов окаянный!

Председатель Мушкетерский Секретарь Арина Тюрина.

И оба разом загворили — провалилась плотина, хлынула неу держимым потоком нечистота и злоба, и лумы скрытые сказались на яву.

— Чего ж вы тут сидели?

— Обманывали нас. Скоро, дескать, выручаа будет.

шшиг, истощенными лицами! Рядом с искрооченной бородой бегосе лицо парня. Слыш он в раскрытых ртах, и гразд, и в верное о своей деревушке на Каме.

Не успели крутогорцы поборать половину винтового выстрел-то хриплый окрак разбудил тишину. Пять шесть из лежших вкопали на ноги, мутным взглядом уперлись в шшиг и вев. Ничего, присмирели скоротуда Илька и увидел скоротину фигуру офицера. Отпарилась золотые поблещины погоны и на послонедом одушли тон лице застыло выражением отчаянного страха.

Подбежали другие из Ильки на отряда.

— Ладно, ребята неча сморать, выбирай пашугу в шшиг. К вечеру дома кося класть ни до.

— Лу и шшига, смеялись кругом. Ах шут нас подери!

В самом деле, смех и горе. Сидят бы вот с этих оборванцев серые шшигальные доскутки выкупать в речке, выветь зума чевые рубашки — то же мужики крутогорские. А они жалуют друг к другу, робуют, губами шевелит шшигают, посами.

— Братцы, а что вы делате с нами хотите?

— Расстрелять! Пгвсать! И голос у Ильки такой смешной, кривильный. Он весел, доволен успехом. Ничего, не робей. К богам отправлю. Кто хочет в красную армию, становись.

— А почему такое мы ли шшига?

— Чорт вас зпал. Дорогу вам загорюдило. Но могли вы свастуна прыкакошвать.

— А у вас совете ести?

— Вот, читайте.

Изыуд парень бумажку, карандашом написанную, с подлинно оветского председателя Козьмы Овчинного и скаретарши Арины Тюриной: Приказ № 12.

Было в том приказе сказано: Ко всем гражданам села Крутогорки.

«Говаричи! Знаете али нет, что угрожает нам опасность? В тайге салулацалы Шшиига. Каким бы ести мужичины, ежели не впаивите поганую сволочь последней Коляка! Приказы вая всем: у кого есть ружья, али винтовки то всем отати военную ногу. А то нельзя по осена свести! Шшиига и дичья для продаж. Наши детинки будут просить хлеба, а чего мы им дадим? Приказ сей в тайге виде. Илька Гвоздарь составит военный отряд. Всем от 18 до 40 лет итннн в этот отряд. И чтоб беспрекосово слушаться Ильку. Кто не сделает сего, тот попадет под самый строгий суд. Так и знайте.

Председатель Мушкетерский Секретарь Арина Тюрина.

И оба разом загворили — провалилась плотина, хлынула неу держимым потоком нечистота и злоба, и лумы скрытые сказались на яву.

— Чего ж вы тут сидели?

— Обманывали нас. Скоро, дескать, выручаа будет.

— Шшигу, шшигу ведут!

Мушкетер на них пикали:

— Иш! Но мстает! Сено убран? Иш с кашей готовый?

Вечером после ужина ребята сидели по саду пени. Все было им довольно тем, что теперь безопаса по тайге дорога на шшигата к городу, где, будто, зачистается яркая новь.

Илька сидел в совете и расказывал секретарше Арине Ермолаевне соседешнюю балку.

Наг. Логинов-Лесняк.

### Товарищевой поэтов, беллетристов, критиков и др. редакция просит присылать материалы для литературной странички.

# Праздник физкультуры.

МОСКВА. 9. Всем губкомам, губсоветам физкультуры, губземотделам и уездотделам —

МОСКВА. Высший совет физической культуры организует в Москве с 1 по 15-е сентября, в связи с сельско-хозяйственной выставкой, первый праздник физической культуры СССР. Программа праздника: — показательные выступления на конкурсе пролетфизкульты по программе «Муравья», розыгрыш первенства по легкой атлетике, стрельковому делу, футболу и городкам. Участники командирются губсоветами физкультуры и обеспечиваются помещениями из расчета: 1) По выигрыш первенства СССР по спорту — первая группа по 40 человек — петроградская; вторая группа — по 30 человек — харьковская, киевская и Грузинской республики; третья группа — 25 человек — вятская, ярославская, самарская, Новоноколевской области, Татареспублики и Дальне-Восточной республики; четвертая группа — 15 человек — Брянская, Башкирская, Владимирская, Вологодская, енисейская, Иваново-Вознесенская, Иркутская, Калужская, костромская, нижегород-



«редакцию г. «Красное Знамя» на постройку аэроплана «Рабочий глаз» за 14 августа поступило: от гр. Шнейдермана — 100 руб., от несткома компраратной — 1 облиг. золотого займа, от т-ва Пймайло на Юнусова и к-о — 1 облиг. золот. займа, от несткома губземхоза — 76 руб. 60 коп., от нестких карлульских сторожей — 123 руб.

Всего с прежде поступившими: 461 облигация золотого займа рыночного займа, 12 облигаций хлебного займа на 84 пуда, 27 банкнот 5 р. зол. 10 золотых герм. марок, 1 золот. брешь, 29 руб. 5 коп. серебра, 9 сереб. иностранных монет, 1 серебр. копейка, 1 серебр. бавальчик и в совзнаках 7849 р. 21 коп

**Кто жертвует и кого вызывают.**

Гр. Шнейдерман жертвует 100 р. Местной коммунальной пролетарской организации 1 облиг. золотого займа

Т-во Пймайло, Юнусов и к-о жертвует облигацию золотого займа.

Вызываются гр. гр. Брундер и Белкова

Вымазает нестком губземхоза. Вымазает т-во 3 Самарханова к-о.

Вызываются, «Рабочий глаз» ждет вашего действия!

# Ночные телеграммы.

**Дльготы военнослужащим.**

МОСКВА. 13. Союзный совнарком освободил от местной нормы налога строения военнослужащих, для строения занятых не посредственно семьями и не сдаются в наем. Семьи военнослужащих освобождаются также от уплаты местного квартирного налога и от налога на сады и огороды.

**Выход из партии с.р.**

КРАСНОЯРСК. 12. Группы бывших эс-эров в местной газете бесцеремонно отказались от связи с эс-эрами, обещая всеми силами поддержать РКП.

**4 1/2 миллиона руб. золота на восстановление с.х.**

ЕКАТЕРИНБУРГ. 11. Сельско-хозяйственным банком отпущено на восстановление сельского хозяйства губернии 4 1/2 миллиона золотых рублей.

**Вухара строит само леты.**

БУХАРА. 10. Бухарским отделом Добролета собрано 140 тысяч рублей золотом на покупку аэропланов. Представитель бухарского Добролета выехал в Москву для приобретения четырех «Юнкерсов».

**Понижение размера наказания несвоевременности.**

МОСКВА. 13. Нарком юст предложил губсовету и военным трибуналам в приговорах пони-

жить размер наказания несвоевременности от 16 до 17 лет лет — на одну треть и несвоевременности от 14 до 16 лет — на половину.

**К розыгрышу золотого займа.**

МОСКВА. 13. Наркомфин разрешил в целях более успешной реализации золотого займа устройство лотерей для розыгрыша облигаций по всей территории СССР.

**Конкурс на уменьшение хищений.**

МОСКВА. 13. Объявленный несколько месяцев тому назад наркомунт конкурс железных дорог на уменьшение хищений грузов и багажа содействовал уменьшению хищений на много сотен тысяч рублей золотом. Первые призы получили Западные жел. дороги, Ташкентская и Московско-Белорусская дороги.

**Положение каменноугольной промышленности Донбасса.**

ХАРЬКОВ. На предприятиях УГКП в августе предполагается добыть 26.000.000 п. минерального топлива. За последний квартал предполагается добыть 82.000.000 пудов. Годовая добыча составит 352.000.000 пудов, или 83 проц. задания. Число рабочих на рудниках УГКП с начала операционного года увеличилось на 30.000, при чем число забойщиков увеличилось почти вдвое. Всего на предприятиях УГКП в настоящее время работает 97.000 рабочих, из которых 11.000 забойщиков.

**От чистого сердца.**

Чероков, Рабочий Глаз, прими от нас одну облигацию золотого займа. Мы, рабочие и служащие компраратной № 1, хорошо знаем, что эта облигация — почти ничтожная пенсия, но чем богаты, тем и рады. Мы каждый раз при покупке не забываем уделить часть своего ежудного заработка и даем слово, что доведем начатое дело до конца.

А. Данилов.

**Штрафные воздухофлоту.**

Сотрудники фляратного п.-о. губпродкома на постройку аэроплана «Проработан» собрали 168 р. 50 к. в аял, под подписанными «объявляю» «пробьба по курить».

**Рабочему Глазу.**

(Рабочий госслужащий № 1-3)

— Здорово, Рабочий Глаз!  
— Здравствуй, пролетарий  
— Куда ты пошлага?  
— Иду аэроплан строить.  
— А, как-же, голыми руками?  
— Как голыми. Я облигацию нестку пилитрубного достоинства, и думаю, что винтик вагожу.  
— А, внаешь, Рабочий Глаз?  
— Что?  
— Ведь, я рабочий и заработок — не велик. А жертвую пилитруку золотом. И вызываю на большее административное госслужащего № 1 и 2  
— Пускай я стану ей в пример со служкой ленточной ошей, похи, она побольше получает.  
— А ты, Рабочий Глаз, будь на чеку и проради — внесут ли они.

**Гудящиеся воздухофлоту.**

Авиация на с.х. выстатке.

На предстоящей с.х. выставке об-во «Добролет» будет выступать совместно с ОДВФ. Об-во предполагает показать на выставочной площадке ряд полетов на гидро-аэропланах, с подъемом и спуском на Москве-реке.

**Увеличение основного капитала «Добролет».**

Презрение о-ва «Добролет» ходит с ходатайством в СТО о разрешении повысить основной капитал о-ва до 5.000.000 р. зол., т. е. пятикратно на акции о-ва уже далеко превзошла первоначально установленный капитал о-ва в 2.000.000 р. зол.

**Воздухофлот за границей.**

Элан и Малев, проектируют в ближайшем будущем совершить кругосветное путешествие на аэроплане, вылетят автра утром из Кройдона в Швецию, с целью испытать моторы, которые они намерены использовать для кругосветного путешествия. Авиаторы надеются при этом переделать достижать высоты 40 тысяч футов и по биты существующий рекорд в 30 тыс. фут. Перелет состоится через Голландию, Данно, со спуском на аэродром в Гетеборге.

**Воздушная перевозка грузов.**

Самый крупный договор на воздушную перевозку грузов заключен вчера с Истонским авиационным обществом, обязавшимся перевести на аэроплане 130 тонн табаку из Англии в Кельн. Обратный рейс об общество по договору должно будет доставить 100 тонн красящих веществ из Кельна в Лондон.

**Кругосветное путешествие на аэроплане.**

Английские авиаторы Мак

паводу отвечает, что Англия не желала быть военной нацией, Германия разорена, Польша и Малая Антанта — вассалы Франции, военная гегемония Франции теперь более абсолютна, чем во время Людовика XIV и Наполеона, Франция опирается на 300 тысяч цветных войск; это красульный камень французской политики. Поэтому Гарви требует от Англии поддержки Германии и полного мира с Советской Россией, чтобы начать создавать противовес Франции. Гарви и «Морнинг Пост» говорят одно и то же, только «Морнинг Пост» предлагает помириться французской гегемонии, а Гарви готовиться к борьбе с ней. Пока, что мы видим только то, что Керзон пытается компенсировать бесцельно Англию по отношению к Франции грубостями по отношению к советской России. Всякий хочет свою собаку, но советская Россия не собака Керзона. Лучше бы лорд перестал быть свинья, он берет их не столько в нашем доме, сколько в английском.

**Выставка — это трудовой смотр успехов и побед рабочих и крестьян на сельской ниве, на фабриках и заводах.**

Томского государственного университета  
ПРЕЗИДИУМ ГУБИСПОЛНОМА ГОРСОВЕТА  
Объявляет:  
В среду, 15 августа 1928 г.  
состоится

# ЗАСЕДАНИЕ ПЛЕНУМА ГОРОДСКОГО СОВЕТА.

ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. Всероссийская сельско-хозяйственная выставка.
2. Об организации objections для рабочих г. Томска.
3. Доклад губизбиркома о результатах переывборов.
4. Развитие членов горсовета на секции.
5. Выборы маянаторной комиссии.

На собрание приглашаются: представители Р.К.П., профсоюзов, красной армии, профессора, работники просвещения и учащиеся (билеты организации получать в секретариате ГИСа).

Явка для всех членов горсовета обязательна. Собрание состоится в городском театре. Начало в 12 часов (точно) дня (момента открытия выставки).

В 11 час. заседание фракции РП.

Зампредгубисполкома И. СЕМЕРИКОВ.  
Отв. Секретарь Н. ФЕДОРОВ.

# В Томске.

**К организации «Домов Крестьянина».**

Томский уездной комитет ведет подготовительные работы и организации в Томске «Домов Крестьянина». Намечено под «Дом Крестьянина» занять здание по Алимовой ул., занимавшее ранее милицией. Дом этот большой, хорошо оборудован, с обширным обзорным двором и находится в центре города вблизи государственной базара и саготкортежа. На ремонт и содержание дома исчислено на приблизительной смете в 8514 руб. золот.

При «Доме Крестьянина» будет клуб и библиотека, снабженная литературой по сельскому хозяйству.

**К постройке памятника.**

Губкомхозом получено от автора проекта памятника жертвам революции т. Виткин, сообщение о выезде его в Томск для руководящих работами постройке памятника.

Позной сумми средств на постройку памятника у губкомхоза пока нет, но значительный фонд инициативы и к постройке памятника будет приступлено немедленно по приезде автора проекта.

**В сиобществе с.х. кредита.**

Как у нас уже сообщалось, по зядку томского губземхоза, грубезо нестановило внести в качестве первого взноса в сибирское общество с.х. кредита весь земельный фонд, нечеловечий в 100.000 рублей золотом и обратился ко всем государственным и кооперативными организациями губернии с предложем принять участие материальными средствами и оказании общества.

Презрение общества с.х. кредита, заслушав об этом доклад, постановило выразить чувство глубокого удовлетворения за сотрудничество со стороны и цели общества и оказанию ему поддержке со стороны томских губисполкома и губземхоза.

**Состав экспертной урочайной комиссии.**

Губисполкомом утвержд и следующий состав губернской экспертной урочайной комиссии: от губстатбиро т. х. Нагайбада в Молодятах от губисполкома т. Усов, от РКП т. Воеводинский, от губфинотдела т. Александровский, от губземмуравления т. Шмидлов, от губпродкома т. Алексеевский, от сельхозотдела т. Андриянов и от Западно-Сибирского общества с.х. т. Иваницкий.

Председателем комиссии назначен завгубстатбиро Нагайбада.

**В военношешной комиссии.**

Томской военношешной комиссией получено от «Сибирской комиссии циркулярное сообщение, которым предложено подготовиться к годичному приятию шешфета РВСМ бал флотом, устроить в этот день праздничное и выдаты походящие средства.

Военношешной комиссией предложено выдаты на подарок бал. флоту и на устройство праздника 1000 пудов хлеба в 300.000 р. деньгами.

**Жилищная камера и народный суд**

на жилищных делах переведены с 15 августа в новое шешное помещение: Теконовский пер., № 9, вход с переулка, верх. телефон № 100. Это уже пятая перемеша-

ние в течение 11 мес. Каждый переезд вызывает расходы, помимо расходов по приспособлению помещений. Следовательно бы обратили, на конец, внимание на такие частые переезды госучреждений с одного места города в другое, зачастую беспощадные и, во всяком случае, бесцеленные.

**Перемещения по милиции.**

В связи с реорганизацией вождных аппаратов милиции, по губернии произведены следующие перемещения по милиции: начальником томишской назначен т. Ассеев (зав. о. у. томишка), начальником марийской милиции т. Емельянин (зав. о. у. марушка), начальником шеговской милиции тов. Попов (зав. о. у. шего, шего), начальником кузнецкой милиции тов. Олешов (зав. о. у. кузнецкий), начальником нарынской милиции т. Толстачин (зав. мар. милиции).

Помощником начальника томской милиции назначен т. Дубасов, марийской — т. Пиндеев, шегоской — т. Вау и кузнецкой — тов. Кожеевков.

**Перевод нарсуда.**

Прокопьевским постановлением исполкомом постановлено перевести нарсад 2 участка Кузнецкого уезда из с. Червешова в пос. Прокопьевский.

Перевод вызван желанием сгрупуировать в пос. Прокопьевском, месте пребывания исполкома, все районные урочайства.

**За пользование чужими страхи.**

Губпродком направил в нарсад целый ряд дел, по обвинению граждан в пользовании при похищении амбулаторной чужими страхиими книжками.

**В пользу воздухофлота.**

В пятницу, 17 августа, в клубе коммунальных работников, ул. Роман Люксембург, № 13, группой профакторов будет поставлен спектакль «Пассажир» и «Веселые дебаты». После спектакля разное характерное заборы и танцы.

30 групп сбора поступят в фонд томишского на постройку красного воздухофлота.

**Ремонт дамбы.**

Губкомхозом приступлено к зашпону размылов на заночной дамбе. Пока работы ведутся в весьма значительных размерах, но в ближайшее время будут расширены на столько, чтобы к осени можно было засыпать все размылы и укрепить наиболее слабые места.

**Ремонт школ и детдомов.**

Губротрестельным управлением приступлено к ремонту следующих школ: Пироговского училища, школы № 2, по Тавровой ул., № 47, школы № 23, по Б. Подерберной, № 66, Владимирского училища, Пущинского училища, училища имени 18 февраля 1906 г. Лермонтова своего училища, школ № 29, 4, 5, 7, 13, 20, 24 и 25.

Вроне того, ремонтируются детдома № 2, 10, 11, 18, 21 и детсад, по Советской ул., № 36.

Работы по ремонту школ и детдомов будут закончены к началу учебного года.

**Церковь под шнолу.**

Общественным собранием жителей д. Шаров, Прокопьевского района постановлено: колокола с церкви снести и вдално цорави пригласить бить под шнолу.

Управ. Государ. театрам.  
**ГОРОДСКОЙ САД**  
И  
**НОВЫЙ ЛЕТНИЙ ТЕАТР.**  
В четверг, 16 августа с. г.

**ГРАНДИОЗНЫЙ БЕНЕФИС**  
управляющего садом  
и театром  
**Петра Петровича ДАВЫДОВА.**

**1) КОНЦЕРТ** симфонич. оркестра.  
**2) Равнохарактерный ДИВЕРТИМЕНТ**  
1-е выступление моск. юмористов  
**А. ДНЕПРОВА, А. ЛАЗАРЕВА** и  
**А. ПОДОЛЬСКОГО.**

Сверх программы только для бенефиса извест. моск. концерты. три  
В новом летнем театре знамен. класс. укр. опера АРТЕМОВСКОГО  
**ЗАПОРОЖЕЦ ЗА ДУНАЕМ** в 3 д.  
Участвует вся украинская труппа. | Начало ровно в 7 1/2 ч. веч.  
Управляющий П. П. ДАВЫДОВ.

**Томский линейный отдел С.О.П.С.**  
объявляет: в виду отмены поездов № 11 и 12, обращение сборных вагонов-ледников для перевозки мелких отправок скоропорта пшеницы пассажирской скоростью производится по главной магистрали один раз в неделю поездами № 103, выходящими в Череповецкой по пятницам расписанием п. № 145 и 104 выходящими Татарской по понедельникам расписанием п. № 146. Прием отпавшей отпавших отправок производится не ранее чем за сутки до прибытия означенного поезда, имеющего в своем составе сборный вагон-ледник.  
За начальника томского д/о Тихомиров. 1-830

# Наука и техника.

### Автомобильные очки.

Большой прирост на автомобильных очках в применении его выдвинул англичанин Стерри, покрыв расстоянием 750 верст со средней скоростью в 110 верст в час, при чем наибольшая скорость местами превышала 160 верст. Дюка показала, что первенство в автомобильной промышленности относится прочно к США и скорости охраняется за Англией. Для таких больших скоростей число оборотов машины достигает 5000 в минуту и возникает вопрос применения газовых турбин в автомобилях легкого типа.

### Влияние высоких давлений.

В течение 1928 года были произведены исследования для определения эффекта который оказывают высокие давления до 20.000 атмосфер. При таких давлениях газы переходят в жидкое состояние, жидкости сжимаются, но, за исключением ртути, сквозь металлы не проходят. Под давлением в 12000 атмосфер азот и ртуть сжимаются, твердеют как сталь, а флюор становится твердым, несоразмерно и при обратном свойстве хорошего проводника электричества.

### Железная сталь.

Английская фирма "Виккерс" выпустила новую сталь следующего состава: 60 проц. никеля, 12 проц. хрома, 3 проц. марганца, 0,5 проц. углерода и 20,5 проц. железа. Эта никель-хромовая сталь не окисляется в течение 10 лет. Она была испытана при самых трудных условиях и не оказалась впаде соприкасающейся разделение под давлением 1000 атмосфер и температуре 600° С. выдерживала в течение 4000 часов.

### Пароход в качестве плавучего ангара.

Пароход "Ленгли" является первым большим плавучим ангаром для авиалайнеров в Соединенных Штатах. Показание такого морского ангара в виду крайней выгоды авиации для стратегии в воздухе. Корпус "Ленгли" является весьма экономичным. Трудно узнать в "Ленгли" 1923 года тот угловый трайлер "Юинтер" 1912 г., на которого он был переделан. Здесь интересно отметить еще одно обстоятельство в отношении "Ленгли". Когда Соединенные Штаты захватили японский флот, одновременно два угловых трайлера "Юинтер" и "Ненту" были приспособлены для флота, при чем "Ненту" был оборудован обыкновенной механической передачей, а на "Юинтер" установлена вращающаяся вращающаяся передача. Штатов электрическая передача. Преимущество последней по сравнению с работой турбины и механической передачи на "Ненту" оказалось настолько очевидным, что теперь во флоте Соединенных Штатов все главные суда имеют электрическую передачу. "Ленгли" имеет длину 64 фута и 65 фут. ширины и водоизмещением 20.000 тон. Его турбины и

моторы приводят в действие 2 винта, дающие ему скорость 15 узлов. Верхняя палуба сделана совершенно гладкой и служит для разбега авиалайнера, никаких мачт, труб и выхлопных труб. Все великая плотность огромным струем сжатым воздухом по палубе. Газы от котлов отводятся по двум горизонтальным трубам сбоку парохода. Правда, и не етс две сигнальных радио-мачты, но они могут отпугивать вертикально от палубы.

Ниже верхней палубы расположен ангар для авиалайнеров и их оборудование. Здесь же имеются мастерские для снарядов и орудий, которые устанавливаются на пароходе, а также для бомб, бомбоснарядов и авиалайнеров.

### Размеры вселенной.

Д-р Вильсон на основании в лабораториях в Оберли определил собственную скорость движения большого числа звезд, так называемых Цефеидов и, таким образом, получил их средние расстояния. Выводы его подтверждаются заключением других астрономов об огромном протяжении вселенной, хотя прежде определялись при помощи данных о лучах на 300 тыс. лет световых лет (эта астрономическая единица выражает расстояние, проходимое светом в один год).

### Короткие радио-волны.

Исследователи Николас и Тиль в лабораториях Нелл контролировали новый "аккумулятор" для получения радио волн такой малой длины (Радиомиллиметры), что они фактически являются короткими, черными, длинными и теплыми волнами, излучаемые лампой с ртутными парами. Таким образом, пробег между "натуральными" волнами теплоты и света и искусственными волнами, применяемыми в радио-телеграфии — совершенно заполнен и мы можем говорить о волнах, которые имеют длину от нескольких миль до миллионных долей миллиметра.

### Долгодействующий яд.

Один поручик любитель редкости купил в Турине кольцо в форме змеи в гарантии, что оно отравит к периоду Борджиа (одиннадцатый век). Как известно, змеиная смерть некоторых членов этого цесарского семейства вылилась от отравления. Конечно некоторые время кольцо со змеи этот любитель редкости амежил, что его падеж и кость руки опухли. Врач констатировал отравление ядом и по исследованию кольца найден под головкой яда мезелес отравления, в котором находился яд, но последний от действия времени в значительной степени потерял свою силу.

# Официальные распоряжения.

### Томский губфинотдел

объявляет во всеобщее сведение, что с 15 августа вводит в действие постановление Совнаркома СССР от 17 июля сего года о новой системе обложения акцизом изделий из желтых табаков. Ставки акциза в золотом исчислении установлены в размере: Для табака с фута. Для папирос с тысячи. Высший сорт . . . 2 р. 75 к. 5 р. — Первый сорт 1 р. 60 к. 2 р. 70 к. Второй сорт 1 р. — 1 р. 40 к.

В отношении папирос, эти ставки применяются в одинарном размере, если вес табака в тысяче папирос не превышает, для папирос высшего сорта—1 1/2 ф.; первого сорта—1 1/4 ф. и второго сорта 1 1/4 фута, в противном случае папирос облагаются акцизом в двойном размере.

Государственные общественные организации, предприятия и частные лица, в ведении которых находятся места хранения и продажи табачных изделий, обязаны не позднее 17 августа с.г. иметь место записать об остатках этих изделий на 15 августа с.г. для доплатного начисления акциза.

В г. Томске и его уезде эти заявления должны быть поданы непосредственно в губфинотдел, по отделу кооперативов (комната № 9), а в г.г. Мариинске, Шегловске, Кузнецке и их уездах, через местных агентов посылы.

В том же порядке должны быть сделаны заявления о всех транспортных табачных изделиях, которые приобрету в указанное место хранения и продажи, после пятнадцатого августа, с указанием в провозных документах о выпуске их с мест отправления до 15-го августа т.г.

Вышесказанное в неисполнении сего подлежит уголовной ответственности по суду.

Завгубфо Лянде. 1-853  
Зав. п/о кооперативов Брасенский. 1-853

### От томского губфинотдела.

О подоходном налоге с лиц, получивших высокую заработную плату. Губфинотдел объявляет, что необлагаемый минимум в высокой заработной платы за июль месяц сего года установлен в 150 общетомских рублей по индексу коэффицента на 1-е июля сего года, что составляет в сопоставлении 1923 года 14894 р. (Вестник финансов № 28, стр. 68-69), т. е. в размере, определенном советом труда и обороны высшего предельного извлекемого вознаграждения одного служащего или рабочего государственной и предпринимательской организации на государственной, так и перевешивающей на хозяйстве. Поэтому, при выплатах в августе служащим и рабочим во всех государственных, коммунальных и др. учреждениях и предпринимательских, а также в частные индивидуальных предпринимательских предприятий, а также получивших в виде содержания, как в одном учреждении или предприятии, так равно и по совокупности денежных и натуральных полученных в равных учреждениях, вышеуказанного необлагаемого минимума 14894 р., надлежит удерживать подоходный налог с высокой заработной платы, руководствуясь постановлением ВЦИК от 10 мая сего года и приложенным к нему разъяснением, опубликованным в губфинотделе в № 111 местной газеты "Красное Знамя" от 24 мая с.г.

Удерживаемый налог, согласно ст. 4 Правил должен быть внесен в массовые органы НКФ в трехдневный, а в тех местностях, где нет касс НКФ и почтовых отделений в десятидневный срок со времени удержания.

Завгубфинотделом Лянде. 1-854  
Зав. налоговым управлением Ширкевич. 1-854

# ОБЪЯВЛЕНИЯ

### ТОРГИ.

20 августа, в 12 ч. дня, в коровном отделе строительного управления губкомхоза (комната № 53) будут произведены аукционные торги на работы по постройке нового моста, длиной 5 саж. в селе Хадейно, Томского уезда и капитальному ремонту моста длиной 3 саж. близ того же села.

Общая сумма работ около 2000 руб. валюты. С условиями можно ознакомиться в дорожном отделе, в часы работы. Зам. нач. стр. упр. Еврейсков. 1-3890

# КОМИТЕТ

васом страхования созывает на 15 августа поручикую страховую конференцию в малом зале Рабочего Дворца, в 10 ч. утра. Необходимы явка избранных делегатов на общих собраниях учреждений и предприятий, а также по одному представителю от каждого губоудельного союза. Для чего должны получить мандаты в том горупредельном кассе страхования одновременно.

Повестка дня следующая:

- 1) Доклад о страховании.
- 2) Общий отчет комитета.
- 3) Финансовый отчет.
- 4) Доклад ревизионной комиссии.
- 5) Доклад о помощи для застрахованных.
- 6) Утверждение сметы на текущий квартал.
- 7) Выборы комитета вассом и ревизионной комиссии.
- 8) Текущие дела.

Явка обязательная и без оправдания.  
Председатель кассы Пуванов. 2-843  
Секретарь Гершевич.

**ДОКТОР КУПРЕССОВ.**  
Восстановление кожи и волос. Венерич. и сифилит. Микробное исследование. Прием ежедневный: утр. с 8-12 ч. веч. с 4-8 ч.  
Монастырская ул., 7.

**АКУШЕРКА КИСЕЛЕВА.**  
даю советы и помощь  
Кисевская ул., № 31, угол Никитинской, Пр. от 1 ч. до 5 ч. в. 18659

**Управление томского лимотдела**  
доводит до всеобщего сведения, что опозодежда, вылаемая судами транспорта, вылаемая нижеприведенными клеймами, выем не должна покупаться. В случае обнаружения таковой — продажи, купленной клеважная опозодежда будет отбираться безвозвратно и ликвидирована в этом будут задерживаться и привлекаться к ответственности как за продажу и скрывку клеважного имущества.

Клеважные клейма:  
Вава ох 1923 г.  
Саболо ЛН 6 1923 года.  
За ЛН (лопось). А (подпись). 2-819

**Книжно-печатобумага. ГУБПРОСПАБА.**  
Ленинский проспект № 30.  
ИМЕЮТСЯ В ПРОДАЖЕ:

- 1) Алевксандр. "Наглядный электротехнический задачник".
- 2) Грибов. "Автомобили".
- 3) Куров. "Управление автомобилем".
- 4) Виз. "Учебник вышней географии".
- 5) Сидоров. "Детали машин".
- 6) Выдржин. "Рабочий посыл, дом и сад".
- 7) Вольж. "Практический курс горного искусства" т. I, II, III.
- 8) Герфер. "Справочник по горному делу" ч. I и 2.
- 9) Меч. "Россия".
- 10) Нижнеозерный. "Первообытная культура".
- 11) Воджаков. "Начальный курс политэкономии".
- 12) Плеханов. "Основные вопросы марксизма".
- 13) Деллех. "Импрериализм, как новейший этап капитализма".

Печатобумага отделение имеет в неограниченном количестве: бумагу белую, оловянную, копроваляную разных сортов высшего качества, пропускную, ленты для пишущих машин, карандаши, перья, штемпельную краску, клей канторский и другие канцелярские и чертёжные принадлежности.

ПРОБЕЖАТЕЛЬНЫМИ УЧРЕЖДЕНИЯМИ в членов (Овва Работников Профсоюзная—сначала 20%).  
ЦЕНЫ ВНЕ КОНКУРЕНЦИИ.

**СПРО И ПРЕДЛОЖЕНИЯ ТРУДА.**

**Требуются Столяры и плотники.**  
Госмельница, Филевская, № 42. 1-3892

**ДОКТОР Лобанова-Лебедева.**  
Женские бол. и акушерство. Прием с 5 до 7 ч. и. Улице Белинского, № 43. —1931

**ЗУБНОЙ ВРАЧ Б. В. ЛЕВИТИН.**  
Удаление зуб. без боли, пломбы, спец. коронки и искусств. зубы. Прием с 9 до 12 час. и с 2 до 7 час. Пер. Покровская (Знамен), № 16, изд.

**ЗУБНОЙ ВРАЧ СОЛОМОН МАРК АБРАМОВИЧ.**  
Бывш. военный врач, военное время командир. 25 р. Удал. зуб. 15 р. Искусств. зубы на золоте и каучуке. Нецарская, № 67. Прием с 9 ч. утра до 8 вечера.

**НОМЕРНЫЕ ВРАЧИ.**  
Бульварная № 6, бывший технологический институт. ОТКРЫТЫ ЕЖЕДНЕВНО от 10 утра до 11 веч., исключ. 1-15—8796 чая понедельник.

**ИНО БОЛЬШОЙ ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ**  
(вход с Ленинского проспекта).  
15, 16 и 17 августа 1923 г.  
4-я СЕРИЯ  
на шумевшей картин

**Потерянный ГОРОД**  
в 6-ти частях.  
В экстрактах играет духовой оркестр.  
Начало сеансов в обоих театрах в будни с 6 1/2 час. вечера, в праздничные и воскресные дни с 6 ч. в. Готовятся к постановке: Обрученные мечты, Белая смерть, Скалка любви, Дорожка, Тайна Жака.

**ИНО МАЛЫЙ ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ**  
(вход с Благовещенского пер.).  
15 и 16 августа 1923 г.

**ЗАТРАВЛЕННАЯ**  
драма в 5 частях,  
из русской золотой серии.

# СПОРТ.

(Вело эстафета Томск—Н.-Николаевск).

В воскресенье, 29 июля членами вело-секции вырываются быслеза эстафетный вело-пробег из Томска в Н.-Николаевск. Пролог этого пробега отстоит вниманием на проезд по Ново-Николаевскому велосипедистам. Весь путь—226 верст был разбит на 8 этапов, которые наши "чемпионы ко лесе" шли в след. порядке:  
1-й эт. В перов. Чер Юрта—Каф-тащи—Каттай, 24 в. Замятин П.  
2-й эт. Каттай—Алашко-Варокина, 20 вер. Р. Сибилулин.  
3-й эт. Варокина—Мальцево-Преско-гора 32 в. Н. Кутюлин.  
4-й эт. Преско-гора—Болотное, 28 в. К. Гуляев.  
5-й эт. Болотное—Чебуза—Омшинское, 38 в. Г. Лаврентьев.  
6-й эт. с. Омшинское, Левенков, уч. Мошкова, 24 в. П. Воиновичев.  
7-й эт. Мошкова—Сокур, 20 вер. О. Лядв.  
8-й эт. Сокур—Мочища, —Н.-Николаевск, 35 в. В. Орлов.

По своим этапам велосипедистам разубавились в пятницу вечером. В субботу все были проверены, но сине-голубая история, туберкулезом т. Крюковым, который по проверке вернулся на Болотное, дабы контролировать правильность пробега.

В воскресенье, в 6 ч. 10 м. утра на лев. берегу р. Томи в присутствии инспект. спор. 26 дн. т. А. И. Кухтерина, представителя РУЗ т. Михайлова и старшего спортсмена т. Т. Б. был дан старт т. Замятину, которому на случай аварии соорудил жакет т. Черкашкин. Первый этап по тяжелой пешеходной дороге, под напором неслыханного дождя, был коротко пройден Замятиным. Также коротко по такой же дороге был пройден этап Сибилулиным. 3-й этап по хорошей легкой дороге с подвигами

Редактор: Реданц. коллегия.  
Издатель: Томское печатно-издательское товарищество.